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Принципы организации детско-взрослого православного братства в российской провинции

Ваши Высокопреосвященства! Ваши Высокопреподобия! Дорогие отцы! Братья и сестры! Благодарю отца Иоанна и весь Отдел религиозного образования и катехизации, который вот уже в седьмой раз организовывает такой прекрасный форум. Дело не только в том, что мы здесь слышим прекрасные доклады, но и в том, что мы встречаемся, общаемся. Давайте поаплодируем всем, кто потрудился ради того, чтобы наша конференция состоялась.

Мы начинали практически параллельно все вместе - и отец Владимир Воробьев, и отец Иоанн Экономцев. Нашему движению уже более 10 лет. Сегодня мы можем оглянуться назад. Основной наш капитал - это не только достижения, но и наши ошибки, это и подведение первых итогов, которое стало возможно по прошествии достаточного времени. Когда мы начинали, подспорьем нам, к сожалению, не были в полной мере труды педагогов XIX века, когда было и много ошибок, но было и не мало доброго, вспомним хотя бы святого праведного Иоанна Кронштадтского. И сегодня нам нужно понять, что мы выходим в мир точно так же, как апостолы. И вы помните, с каким внутренним чувством Господь благословлял апостолов и говорил им, что мы выходим в мир и должны быть мудрыми, как змии и кроткими, как голуби.

Сегодня и само преподавание, и сама организация, и управление различными православными структурами это искусство из искусств, наука из наук, но и - великое страдание.

Буду говорить о принципах организации нашего православного братства и о некоторых идеях, возникших в процессе нашей работы. Возникший в 1989 г. православный центр "Новая Корчева" в городе Конаково насчитывал всего 10 детей, а сейчас у нас разветвленная структура, всего в которой 600 детей (это в городе с населением 45 тыс. чел.). Кроме этого у нас есть хоровой лицей мальчиков, представляющий собой отдельную структуру, художественная иконописная школа (где занимаются 100 детей).

Я сказал слово "братство". Безусловно, оно должно быть детско-взрослым. В малых городах мы, священники, наследовали приходы, куда в основном ходили бабушки (огромное им спасибо и низкий поклон). Как говорил Розанов в предчувствии надвигающихся бед: "Русские женщины, храните веру православную! Ее некому больше хранить". Теперь кроме женщин и бабушек появляются люди, которые могут хранить, и, дай нам Бог, сохранить русскую православную веру. Братство — это всегда детско-взрослое братство, это всегда семья, которая ориентирована не только на одно духовное воспитание. Многим священникам часто кажется, что во время занятий по Библейской истории они духовно воспитывают детей. Конечно, и это так. Но есть методы и методики обучения предметам, но нет методов воспитания. Воспитание — это не просто назидание. Назидание — это только какая-то часть воспитания. Павел Флоренский где-то писал, что нравственность чужда морали. Это не значит, что христианство аморально. Это означает нечто другое. Воспитание — это многолетнее совместное проживание с детьми. Это не приходящий и уходящий священник, а священник, который печется о душе человека и думает не только о том, слушает ли ребенок, куда пошел Авраам и что сделал Исаак, а как этот ребенок в семье живет, что он делает вне школы, чем он интересуется, т.е. обо всей его жизни. Сегодня мы должны говорить не только о воцерковлении ребенка, но и о более широком спектре жизни ребенка — об эстетическом воспитании, об организации "клубной" жизни (в западной терминологии), где могла бы развиваться православная культура, — совершенно иной, чем внешний мир. Этим мы все озабочены. Но как это сделать? Подчеркиваю, что буду говорить о провинции. Меня провинциалы поймут, т.к. здесь много людей из регионов. В Москве совершенно другая ситуация, здесь действуют совершенно другие законы. Тут во многих приходах уже даже созданы такие объединения. В регионах это далеко не так. Дай Бог, чтобы за спинами 15% наших детей стояли верующие родители. Как правило, стоит один родитель, как правило, женщина. Полные православные семьи в регионах практически отсутствуют.

За нашими детьми не обязательно стоят верующие родители, они просто к нам пришли сами. После занятий они возвращаются в неправославную семью. Мы должны исходить из той ситуации, которая существует в Конаково, Торжке, Кимрах, Новосибирске, Волгограде и т.д. Часто дети приводят своих родителей в церковь. Одна девочка мне поведала, что мама ей сказала ходить к нам, "потому что там матом не ругаются", но добавила: "а в Бога ты не верь". Я не стал наговаривать ребенку на маму, а сказал, что мама очень хорошая, но выросла в другое время, поэтому мы должны молиться за нее. Позже эта мама пришла к нам в церковь.

Есть два подхода в организации православного братства. Это может быть тип воскресной школы, которая в духовном и социальном смысле не преодолевает ограду, — таких воскресных школ и объединений довольно много. Скажем, мы собираемся вместе и поем духовные песнопения, в нашей ограде есть кружки, мастерские и т.д. Но при этом нас как бы не очень волнует, что происходит в соседнем подъезде: там ребята колются, что-то не то делают, — это "плохой" мир, который где-то там плохо устраивается.

Я буду говорить о другом типе организации, т.к. мы не согласны с вышеизложенной позицией. Мы пытаемся преодолеть ограду, более того, это было нашей изначальной установкой. Мы рассматриваем нашу деятельность как православную детскую миссию в миру и работаем именно в этом направлении. Здесь действуют совершенно другие законы, здесь возникают проблемы интеграции и взаимодействия с администрацией — часто очень трудные. Мы сейчас — городская бюджетная структура. Уже 4 года в нашем центре наличествует, по выражению отца Владимира Воробьева, "светский" компонент: обучение игре на фортепиано, обучение керамике, секция русской борьбы, — за это государство обязано платить деньги, и примерно 60 наших педагогов получают зарплату. В прошлом году мы вышли на бюджет в 800 тыс. руб. Попробуйте найти эти деньги в церкви, да и не нужно их там искать. Забегая вперед, скажу, что сегодня задача состоит именно в том, чтобы выйти в той или иной мере на бюджетное финансирование. Церковь сейчас сама очень нуждается в материальной помощи. Мы должны выйти на тот светский бюджет, который есть (я говорю о разных типах школ). Нужно не ругаться, не требовать, а вести работу с администрациями областных и малых городов, чтобы они понимали значимость наших образовательных структур и шли нам навстречу в вопросе их финансирования. Надо прекращать ориентацию на нищенскую психологию. Может быть, в московских приходах или больших городах, при кафедральных соборах положение получше, но если взять малый российский город сегодня, ни одна церковь, ни один приход не могут финансировать растущие школы. Нужна кропотливая работа с главами администраций, с органами образования. Нужно рассказывать, просвещать, постепенно менять наш американизированный закон об образовании на европеизированный. Нужно с чего-то начинать. Помню, как в Смоленске в присутствии владыки Кирилла несколько лет назад я убеждал директоров школ ввести в сетку часов предмет "Православная этика". И это получилось. Директора школ и департамент образования приняли это предложение.

Один из принципов нашей работы в братстве — принцип предметной деятельности. Сама Библейская история, сама детская Литургия (когда присутствуют на Литургии дети) не могут быть предметом деятельности православного центра. Может быть, это покажется парадоксальным, но детская Литургия и Библейская история — это дополнительный компонент (не унижая их значения) по отношению к необходимой деятельности ребенка. В воскресной школе, в православном центре ребенок должен трудиться. Он должен уметь обработать доску или правильно обжечь изделие (у нас рядом Конаковский фаянсовый завод — Кузнецовский фаянс, куда дети ходят на обучение). При этом содержание их труда — всегда православное: это и роспись на тарелках, и репертуар хора. Ребенок должен заниматься какой-то конкретной деятельностью. Но нельзя этим заниматься самодеятельно. Еще в 1993 г. мы поняли, что, создавая хор, должны ориентироваться не просто на прекраснодушное пение, а на профессиональные детские юношеские хоры, которые уже созданы, являются эталоном. Мы должны участвовать в фестивалях, конкурсах и т.д., не забывая о православном воспитании в нашем хоре. Структура очень скоро разваливается, если она, поначалу, как правило, созданная как самодеятельная, не становится профессиональной, она просто не выдержит конкуренции.

Когда мы говорим о воскресных школах, центрах, где за спиной детей не стоят родители, очень важен "принцип дороги", или "романтизм дороги". Дети любят дорогу. Настоящий педагог, любящий детей, любит дорогу. У нас есть прекрасная паломническая традиция (хотя преподобный Серафим и говорил: "Сиди на одном месте", — можно иногда и посидеть, но с детьми все же несколько все по-другому). Когда с хором выезжаешь куда-то на две недели, то замечаешь, что духовно дети возрастают гораздо выше за эти две недели, чем за полгода обычной жизни, когда из школы они возвращаются домой и часто видят там то, чего видеть не должны, и приходят после этого в школу потухшими. А включение в православную жизнь: ежедневные молитвы, постоянное общение с православными педагогами, духовные впечатления — преображают детей. Православный летний лагерь, наряду с поездками, так же преобразующе действует на детей. Хотя при этом труд пастыря значительно осложняется, но дети того стоят.

Вижу здесь наших друзей из Новгорода, Петербурга... Скажем, мы выезжаем на автобусе с  детьми. Возим с собой выставки с экспонатами, сделанными руками детей, даем концерты духовного пения. Кстати, при посещении Новгорода на праздник Новгородской иконы Божией Матери "Знамение" новгородцы помогают нам устраивать концерты, выставки. Все дети присутствуют на праздничной литургии, когда служит владыка Новгородский Лев. Таких поездок в самые разные святые места должно быть много. Хорошо, если они будут носить и международный характер. Однажды мы вернулись из поездки, где посетили католический собор, и одна девочка сказала: "А ведь какие теплые наши православные храмы, какая другая в них музыка!" Не надо бояться, чрезмерно оберегать детей от чуждого влияния, наши дети не такие глупые, у них открытое сердце. Пока мы будем с ними, все будет хорошо. Им полезно увидеть, почувствовать чужое, чтобы вернуться и гораздо более серьезно и осознанно оценить свое. Это лучше, чем мы будем все время прятать от них что-то. Возникнет эффект запретного плода, о чем мы сегодня говорили, и будет действовать.

Есть еще одна вещь, за которую я не очень сильно держусь, но это как пожелание. Считаю, что однополовой принцип организации кружков и секций, хоровых групп предпочтительней смешанного. Я на этом не настаиваю, но наш опыт показывает, что однополовой хор — хор мальчиков или хор девочек, ремесленнические группы мальчиков и девочек — чище, они выше. Хорошо, когда мальчики и девочки встречаются на общих праздничных или совместных мероприятиях, они даже влюбляются друг в друга. Но сама предметная деятельность, если это возможно, все же должна быть организована по однополовому принципу. При этом возникает более здоровая ситуация, более высокое братство или сестричество. Это наш опыт.

Еще один принцип — традиционность, в широком смысле слова. Нам должен быть чужд революционный дух. Когда мы работаем, не надо показывать городу или селу, что ты пришел здесь всех удивить, что ты пришел с каким-то революционным духом, а до тебя здесь ничего не было. Мне вспоминается один старец, который хорошо сказал, когда я только пришел на приход: "Когда будешь ходить с каждением вокруг храма и увидишь, что подсвечник вроде не там стоит, падай, спотыкайся об этот подсвечник, лоб расшибай, но не подвинь его пять лет ни на сантиметр". Это правильная позиция. Скажем, у нас в городе уже есть какие-то хоровые коллективы. Многое в советский период было сделано. Надо пытаться органично войти в уже сложившуюся ситуацию, интегрироваться, постараться ничего не нарушить, ни с кем не перессориться. Безусловно, мы затрагиваем интересы людей, у них возникает нормальное чувство ревности. Мы ничего не изменим к лучшему, если сразу вступим в борьбу. Другое дело, что сложившуюся структуру надо как бы преобразить. С нашим приходом она будет преображаться и меняться, но нужно быть деликатными.

В одном небольшом городе есть хор с 30-летними традициями. Хормейстер, которая сама пришла к Богу, просила местного священника прийти и начать работу с этим хором. Плохо ли? Пригласили в уже сложившийся профессиональный коллектив, над которым не каплет. Люди жаждут духовной пищи, дай им. Радуйся, что не надо ничего создавать заново, есть готовый хор, для которого было большой честью петь на службе. Но священник отказался, не захотел.

Думаю, что сам тон вхождения в уже сложившиеся структуры с целью их духовного преобразования должен быть смиренным. Нельзя идти к людям с закрытым забралом. Все равно будет борьба, будет оппозиция, все равно мы затронем чьи-то интересы, прежде всего интересы лукавого, которому претит вся наша деятельность. Но если можно избежать ненужных осложнений, надо избегать их мудро.

Еще один принцип — принцип современности. У нас появляются чувства ностальгии по прошлому, которое мы часто идеализируем. Но мы живем в этом мире сейчас, нам ничего другого не дано. Считаю, что в настоящее время существуют три типа православных братств и воскресных школ, духовно не равноценных. Первый — адаптивный — это протестантский вариант, когда братство сливается с миром, улыбается миру, с легкостью принимает все ценности мира, лишь бы только не выделиться из него: "смотрите, мы такие же, как вы, не волнуйтесь", — это подобострастное отношение к миру и заигрывание с ним. Второй тип — прямо противоположный первому, когда братство изначально формируется как альтернативная, чуждая миру структура и показывается всем: "мы - не от мира сего". Помню, как мы приехали с детьми в монастырь и расположились с палатками на одной стороне реки, а на другой стороне лагерем расположилась другая группа детей с очень строгими педагогами. Только и слышно было, как дети при входе и выходе из палаток произносили: "Молитвами святых отец наших... Молитвами святых отец наших"... Сетка волейбольная у них была брошена в сторону, и я сказал педагогам этих детей: "Вы уже и волейбол анафематствовали! При таком подходе к духовному воспитанию у вас останется мало детей. Эта ваша строгость и ревность — не по разуму. Сеточку-то давайте натянем, ребята! В волейбол поиграем, у костра посидим и песни попоем. Помолимся тоже, конечно, обязательно, как же без этого!

Но должны соблюдаться нормальные форматы лагерной жизни. Мы не можем придумать сейчас что-то новое. В тех пионерских лагерях, в которых мы в свое время были, далеко не все было плохо. Не надо все рубить под корень, надо взять для себя лучшее, что уже было". Владыка Кирилл правильно говорил, что жесткая структура будет всегда малочисленной, это всегда будет тип православного "гетто". Такой тип никогда не будет общепринят, никогда не получит государственного финансирования...

Мы стараемся придерживаться третьего типа — стараемся одухотворить лучшее из того, что уже существует, т.е. преобразить, не отвергая все без разбору. Однажды я шел по улице. Впереди меня шел мальчик из нашего центра, а за ним шли другие мальчики и дразнили его: "Попик! Попик! Попик!.." Он шел не оборачиваясь. Мы, конечно, можем сказать: "Бог терпел и нам велел!", однако так можно сказать 9-летнему ребенку, когда за его спиной стоят мама и папа, но в нашей ситуации мы оставляем его один – на - один со злом. Кроме невроза здесь ничего хорошего не возникнет. Но мы должны быть педагогами. Православный центр или школа должны иметь престиж, не побоюсь этого слова, который может, конечно, проявляться по-разному. В нашу школу должен быть конкурс, люди должны туда стремиться. Сейчас все лучшие в городе педагоги по фортепиано перешли к нам. Сами, их никто не звал. У нас уже нет свободных ставок, а другие все еще просятся. Вот в чем наш выход, а не в жесткой альтернативности, которая бесплодна.

Хотелось бы сказать о том, что очень важно для провинции. Одно дело, когда мы пишем статьи и размышляем о том, что происходит в мире. Мы понимаем, что Церковь — не от мира сего, она окружена врагом, который, как лев рыкает, и хочет ее поглотить. Но мы ответственны за детей, за их родителей и в этом смысле мы — государственные люди. Мы не должны заниматься никакой политикой. Что я хочу сказать? Есть такое понятие "блаженное неведение". Ты знаешь, что происходит? Знаешь. Понимаешь? Да. И молчи! Если понимаешь, работай! Делом покажи, что ты понимаешь. Ни кликушество, ни крики не помогут. Молчи про это и молись! Только делай. А то у нас очень много людей, которым покричать — хлебом не корми. А сделать? Где же дело? Часто приходишь в приход, а один священник подсвечник кадит - никого уже не осталось...

Несколько слов о телевизоре. Знакомый протоиерей мне рассказывал, как в своей семье двум сыновьям не разрешал смотреть телевизор. Дети стали из дома пропадать, он их отслеживал. Оказалось, что они ходили к разным знакомым смотреть телевизор.

Есть такое понятие "прививка". Чем занимается наш центр? Воспитывает человека, чтобы при выходе в мир он был социально адаптивен, чтобы он был хорошим работником, семьянином. Чтобы он жил в реальном, не придуманном нами мире, но вместе с тем имел бы залог нравственности, который позволил бы ему быть православным христианином и устоять при искушении злом. Главное — чтобы у него в душе был нравственный закон. Что потом он с ним сделает — это его внутренняя свобода. Мы даем основы и не можем вести его до смерти, как дитя. Многие остаются в Церкви, хотят обращаться к нам как к духовным отцам. Мы даем нравственную закваску, некоторое "уязвление". Я против запрещений, сами по себе они ни к чему не приведут. Но какие-то запреты, естественно, должны быть.

Мне очень нравится такой образ в Патерике. Двое братьев пошли подвизаться в пустыню. Они молились, совершенствовались, каялись, очищались. Но один из них вдруг бросил все и сказал: "Все! Не могу больше!" Вернулся в Константинополь и пошел по вертепам. Сначала другой брат пытался его уговаривать, но потом перестал и просто за ним ходил. Когда брат заходил в очередной притон, тот сидел, плакал и молился. Прошло какое-то время и заблудший брат сказал: "Надо возвращаться!" Тот ему ничего не ответил, а только: "Да, пошли обратно!" И они пошли обратно. Мне очень нравится этот образ разумного брата, это действительно пастырский образ. Часто человеку невозможно ничего сказать, ничего ты ему не дашь. Ты хочешь ему сказать, тебе есть, что сказать, ты все знаешь, но он этого не примет.

Поговорим о содержании детского образования, например, о хоровом пении. Духовные песнопения прекрасны, но если мы думаем, что если их постоянно петь, то само это преобразит и наполнит духовностью душу, мы ошибаемся. А что плохого в народных, фольклорных песнопениях? Благодаря им мы можем понять психологию народа. Девочка или мальчик почувствуют, что значит Волга, что значит любовь к ней. Они почувствуют, что значит любовь, несчастная любовь. Ничего в этом нет страшного. Есть еще лирическая и эстрадная песня (кто-то сейчас сожжет меня на заднем дворе). Не петь это? Я не говорю, чтобы упиваться этим. Но из большого потока эстрады и лирики можно извлечь что-то приятное и красивое, и тогда не будет дезадаптации, т.к. обычные люди скажут: "Да ведь мы тоже это поем. Но только мы еще духовного не знаем". Вот в этом суть и мудрость прививки: пластично, постепенно вводить ребенка в мир духовный, понимая, как самому ребенку трудно. Идешь по Конаково, из каждого окна слышна современная музыка. Куда от этого бежать? Если мы скажем "нельзя!", мы просто останемся с десятком ребят.

В православном центре должна быть особая атмосфера, особенный дух. Конечно, никакого "на горох!", да и прочее "сурово брови мы насупим" надо отбросить — это все не тот дух, это не то. У нас должна быть атмосфера праздника. Праздник не отменяет трудничество. Но праздничность, радость должны быть. Не радость протестантская, выражающаяся внешне в изначальной улыбчивости. Радость должна быть другая, духовная, та, о которой говорил преподобный Серафим: "Радость моя! Христос воскресе!" Когда ребенок уйдет от нас, может быть, он даже от Бога отпадет. Но потом он вернется, а по какой тропинке? Вернется, если у него будет два опыта. Первое — это переживание братского общения как счастья и радости: "Я был вместе со всеми и мне было хорошо". Самое страшное в мире — это жуткое одиночество. У тебя может быть "свежее дыхание", как говорится в рекламе, но огромное количество людей, имеющих его, все равно страшно одиноки, хотя вроде и общаются. Но опыт братского, христианского общения совсем другой.

Еще одно удивительное переживание — это переживание личной Пасхи: "Я могу преобразиться, я могу прийти к этой радости, когда душа ликует и справляет свою личную Пасхалию: Христос воскрес, и я воскрес с Ним!" Вот это минимальный опыт ребенка, который он должен приобрести, по этой тропочке он потом вернется и пойдет дальше...

Поступила записка с просьбой рассказать, как детей и их родичей привести к Богу. Вопрос хороший. Но это уже целая тема для следующего доклада.

