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Тема 1
РАЗНООБРАЗИЕ И СЛОЖНОСТЬ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА 

В ЧЕМ ЕДИНСТВО МИРА?

Давайте посмотрим на окружающий нас мир. Что мы видим вокруг себя?

Земля, вода, растения, животные.. Множеств! вещей, предметов, людей.

Какие вы знаете растения? Каких животных? Что м: видим на небе? Что такое солнце, звезды? Какие люд: живут в разных уголках земли? Прост мир или сложен? то значит сложный?

Состоящий из разных частей или элементов. Приведите примеры простых и сложных вещей Яблоко - просто, вода - проста, а дом с множеством комнат, в котором есть разные вещи, - сложен.

Как устроен мир?

Все ко всему удивительно приспособлено. Рыба имеет именно такую форму, которая позволяет ей плавать. У птиц полые, т. е. пустые кости * чтобы легче было летать. Если посмотреть наг всю землю целиком (показываем глобус), то мы; увидим реки, моря, горы, равнины, пустыни и все это живет по своим четко определенным; законам.

Рассмотрим подробнее жизнь моря. Кто обитает в море? Какие рыбы и животные? Как они живут? Кто установил этот порядок? Мог ли он возникнуть сам?

А если посмотреть на жизнь леса?

Там свой порядок: птицы, звери, насекомые, растения - живут вместе и оказываются необходимыми друг другу. (Пример с волками, которые уничтожают больных оленей. Истребление волков повело за собой вымирание оленей).

Все в мире взаимосвязано. Мир - единая живая система. Но ведь все живое имеет свои собственные нужды. Кем же эти нужды так умело согласованы? Кто знает потребности всех обитателей мира? Кто руководит движением жизни? Может быть, человек?

Человек может многое. Наука открывает большие возможности для технического прогресса, т. е. совершенствования различных механизмов, которые делают жизнь более легкой. Кроме того, человек научился умело использовать живую природу в своих нуждах.

Но может ли человек управлять миром? Может ли он создать сам богатую живую природу?

Нет, это ему не по силам, он не знает очень многого. Наука не всесильна. Тайны живого мира могут быть лишь приоткрыты человеком.

А кто создал эти тайны? Этот разумный порядок в мире? Мог ли мир возникнуть сам?

Пример: кубики с буквами. Будем произвольно бросать кубики. Могут ли у нас получиться слова: ах, ох, но? 

Случайно могут.

А что необходимо для того, чтобы из букв сложилось более длинное слово или предложение? 

Разумная воля. Причем, одна воля.

Нам все время в жизни приходится сталкиваться с волей другого человека. Легко ли найти согласие?

Даже если в одной комнате живут два человека, они должны договориться, какой порядок установить, иначе жить вдвоем будет очень трудно.

А вот перед нами огромный мир, в котором все согласуется между собой. Какая же разумная воля движет им? Кто поддерживает мировой порядок?

(Показать репродукцию византийской иконы XII в. "Христос Пантократор" ).

Этот древний византийский образ и называется "Господь Вседержитель", то есть все держащий, поддерживающий, устраивающий.

Но почему же мы не ощущаем эту великую Божию волю?

Потому что нет в ней никакого насилия. Бог ничего не приказывает нам. Божия воля для нас истинная свобода. Но мы должны научиться слышать ее.

Задание в классе. Поиграем в игру, где нам придется отгадывать волю другого. Возьмем кубики с буквами. Разбиваемся на пары. Один задумывает слово и выкладывает из кубиков несколько букв из этого слова, оставляя пропуски. Например: задумали слово соловей, выложили из букв: с-л-в-й; или со-ове - и т. д. Другой отгадывает слово, помогая себе произношением звуков вслух.

Что нам приходится делать, чтобы понять волю другого человека?

Всматриваться, вслушиваться в слово - внимать. Волю Божию мы тоже постигаем через внимание, вслушиваясь в свое сердце, всматриваясь в мир, обдумывая все и сверяя со Священным Откровением Церкви.

Д.З:     
Понаблюдаем за деревьями и другими растениями. Как они сейчас живут? Что с ними происходит? Сделать краткие записи.

Тема 2
ВИДИМОЕ И НЕВИДИМОЕ В МИРЕ

Читаем домашние наблюдения. А теперь давайте подумаем, есть ли в мире то, чего мы не можем увидеть невооруженным глазом?

Такого очень много. Мельчайшие организмы бактерии и вирусы есть повсюду, а увидели их только, когда изобрели электронный микроскоп. Тогда же удалось увидеть крупные молекулы, т. е. частицы вещества. Потом ученые доказали, что они делятся на более мелкие частицы - на атомы, а те - на электроны, протоны и т. д.

Люди изобрели удивительные приборы, и удалось обнаружить некоторые мелкие частицы или только их следы, но далеко не все, всех мы даже не знаем - это тайна строения вещества.

А вот еще пример. Все, наверно, знают о существовании электрических и радиоволн. Видим ли мы их?

Нет, для глаза они недоступны, но есть приборы, которые обнаруживают их. Люди уже давно научились применять и использовать и электричество и радио. А вначале, когда в российской провинции стали появляться громкоговорители, некоторые старики недоверчиво заглядывали за стенку, где висел радиорупор: не стоит ли там кто и не говорит ли речь, мороча народу голову?

Желание удостовериться воочию, увидеть что-нибудь своими глазами, очень ограничивает широту восприятия человека. Не все можно увидеть. Можно ли увидеть чувства: любовь, дружбу, наши желания?

Мы не можем увидеть саму любовь или саму ненависть. Но мы видим, как они охватывают человека. Мы ощущаем не только свои чувства, но и злость или доброту другого человека, чувствуем настроение наших близких. Все это указывает на то, что человек состоит не только из тела, но у него есть особый внутренний невидимый мир - его душа.

Как вам кажется, душа и тело всегда бывают согласны друг с другом? Одинаковые ли у них радости и горести? Влияет ли жизнь тела на нашу душу?

Конечно, когда нам больно, то мы плачем, а вспомните, как весело и радостно купаться летом в чистой речке. Тело сообщает нашей душе свои переживания.

А душа? Только ли ими она живет? Или есть у души свои радости? Какие же?

Наши чувства откликаются на чувства других людей. Очень часто доброта близких и в нас рождает доброту, а наша нетерпимость по отношению к другим может вызвать ложь, злость или гнев.

Но люди не только лично общаются друг с другом. Можно еще смотреть картины, фильмы, слушать музыку, читать. Будет ли душа наша откликаться на чувства авторов, создавших произведение?

Конечно. Мы не всегда сможем точно выразить словами, что мы чувствуем, но сопереживание есть одна из естественных закономерностей нашей внутренней жизни.

Вспомните ваши переживания над сказками. Что больше всего нравилось, радовало? Что заставляло грустить? Смотрите-ка, всех вас радует доброе и огорчает злое. Почему?

Значит у всех людей есть общее, единое представление о том, что такое хорошо, что такое плохо.

Откуда оно в нас?

Есть в каждом человеке частица естественного Божественного Откровения - это совесть. Она - глас истины внутри нас.

Прочитаем само слово "со-весть".

Мы слышим слово "весть" и приставку "со". Совесть - весть о добре, об истине.

Подчиняется ли совесть телу? Как вы думаете? Жизнь внутренняя влияет ли на нашу внешнюю жизнь? Какие мы знаем тому примеры?

Героизм во время войны. Воины находились примерно в равных тяжелых условиях, но одни честно воевали, шли на подвиги, жертвовали жизнью, другие - предавали товарищей и Родину, то есть отказывались от тех испытаний, которые были на войне и стремились к удобствам и большему благополучию внешней жизни.

Другие примеры тоже показывают нам, что внутренняя жизнь ведет за собой внешнюю. Эта внутренняя жизнь сокровенна, ее нельзя так просто увидеть, но мы чувствуем, что именно эта жизнь - главная в человеке, от нее зависит наша радость, т. е. жизнь нашей души.

Д.З:     
Понаблюдаем, от чего зависит наше настроение и поведение?

Тема 3
ПОСТУПОК И НАМЕРЕНИЕ. КОГО МОЖНО НАЗВАТЬ ХОРОШИМ ЧЕЛОВЕКОМ?

Проверяем домашнее задание. Мы обнаружили, что наше настроение очень зависит от наших близких. А наше поведение в свою очередь сильно влияет на окружающих. Оказывается, жизнь всех нас связывает воедино.

А что такое поведение? Из чего оно складывается, как вы думаете?

Из поступков, из дел. Это видимая сторона нашей

жизни.

На прошлом занятии мы говорили, что есть еще внутренняя жизнь, невидимая. Что это такое?

Чувства, мысли... Нельзя увидеть мысль, правда? Поэтому говорят: "Не знаем, что у другого на уме".

А как вам кажется, мысли и поступки связаны между собой? Есть зависимость между тем, что человек думает и что делает?

Дурные мысли, как правило, ведут за собой дурные поступки.

Случалось вам обнаруживать эту зависимость в себе?

Сначала подумаешь недоброе, а потом можешь и сделать это.

Но человеку очень тяжело сознаваться в плохом.

Почему, как вы думаете?

Потому что он хочет быть хорошим. И внутреннее чувство стыда мешает признаться в дурном.

Значит, человек почти всегда знает, хорошо он поступает или плохо. Вот какое сильное в нас чувство истины, а как еще оно называется?

Совесть. Совесть судит. Она страж. Она охраняет нас, чтобы мы не заблудились в мире между различными явлениями добра и зла, между собственными поступками. Совесть - рулевой нашей внутренней жизни, нашей души.

Всегда ли человек слушает свою совесть, всегда ли поступает так, как она подсказывает?

Нет. В этом главная наша беда. У апостола Павла есть такое признание: "Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю" (Рим. 7, 19).

Как вам кажется, почему хорошие мысли не всегда приводят за собой хорошие поступки, дела?

Дела трудны, нужно усилие, терпение. Дело вызывает усталость. Часто мы даже и хотим сделать что-то хорошее, а потом или ленимся, или забываем, или на что-то более приятное отвлекаемся.

Что важнее: сам поступок или намерение, стремление, которое родилось в нас?

Для окружающих поступок важнее, он больше может принести вреда, или, если поступок добрый, больше радости. Но для нас самих очень важны наши внутренние намерения и стремления. Именно их мы анализируем в первую очередь, стремимся понять, насколько они хороши? И только после этого разрешаем себе сделать то, что хотим, или пытаемся удерживать себя.

Так какого же человека мы называем хорошим?

Того, кто совершает хорошие добрые поступки. Но ведь это значит, что он прежде начал стремиться к хорошим делам и уже в мыслях удерживал себя от всего дурного, т. е. противостоял злу, боролся за добро.

А бывает так, что человек стремится к хорошим поступкам, а у него получается что-то плохое?

Например, хотел помочь маме донести сумку с молоком, уронил и разлил молоко. Или решил вымыть посуду и разбил чашку.

Что мы скажем про такого человека, хороший он или плохой?

Мы не можем судить или оценивать людей только по поступкам. Мы не знаем истинных намерений их сердца. Поэтому лучше стараться не судить других, кто хорош, кто плох, а помогать всем поступать хорошо.

Но и одобрять плохой поступок другого не нужно. Надо помогать нашим товарищам бороться с дурными склонностями. Но если сам человек искренне сожалеет о содеянном,- надо учиться прощать его. А что нам мешает прощать?

Чувство превосходства, сознание, что мы лучше другого. Будем помнить, что нет человека, который не ошибается. Мы ведь очень хотим, чтобы другие люди прощали нам наши оплошности, давайте и мы будем учиться прощать.

А можно ли стать хорошим человеком раз и навсегда? 

Нет... Нам всю жизнь предстоит бороться: иногда со своими мыслями, иногда со своими желаниями,  мы должны будем все время поддерживать друг друга в нашем стремлении к добру.

Д.З:     
Делаем два очень трудных упражнения:

1. Попробуем простить товарищу оплошность или уступить ему в чем-нибудь. Выполняем задание, никому не говоря об этом, просто посмотрим, сможем ли мы простить или уступить.

2. Пробуем удержаться от какого-нибудь своего стремления, которое мы признаем нехорошим. И тоже никому об этом не говорим, не хвастаемся и не советуемся.

Тема 4|

АНГЕЛЫ И ДЕМОНЫ

Поговорим о домашнем задании. Получилось ли у вас простить товарища? Что значит простить?

Это значит постараться забыть нанесенную обиду.

Легко ли прощать? И почему нельзя всем об этом рассказывать?

Чтобы не развивать собственное хвастовство и тщеславие. К тому же, если будем всем рассказывать о прощении, как мы сможем забыть обиду?

И второе задание. Легко ли удерживаться от плохих желаний? И какие желания мы называем плохими?

Желание взять что-нибудь не свое, желание обмануть, выгадать за счет другого, специально навредить кому-нибудь, ударить.

Давайте подумаем, откуда в нас эти желания и разные дурные мысли?

Мы уже говорили, что в основе всего огромного мира лежит Божия воля. Он Творец всего, и Он устроитель всего - Вседержитель. Помните икону Спас Вседержитель?

Но творение мира произошло не в один миг, а в несколько периодов. И вот мы читаем в Библии: "В начале сотворил Бог небо и землю". Что здесь означает слово "земля"?

Это материя, вещество, из которого будет образован мир.

А слово "небо"?

Мир духовный, невидимый. 

Что это за мир?

Это мир незримых Божественных энергий,  бессмертных, бестелесных духов, порождаемых Богом и всюду распространяющих Его славу. Каких духов мы знаем? Ангелов.

Как переводится с греческого слово "ангел"? 

"Вестник".

Ангел несет весть от Бога. Мир стоит непрестанным Божественным попечением. Он пронизан Божественной энергией, неутомимым ангельским служением человеку.

Но Бог всех сотворил свободными. В Библии мы читаем, что человек, чувствуя эту свою свободу и силу, решает жить своим умом и нарушает райскую гармонию мира.

Церковное предание сохранило нам метафорический рассказ о том, как самый сильный и могущественный из ангелов - его звали Денницей (от слова "день") - ушел от Бога. Он не захотел быть вестником Божиим и решил жить по своей, а не по Божией воле, поэтому он образовал свое царство демонов, духов противления и тьмы. Церковное предание говорит, что демоны были низвергнуты светлыми ангелами во главе с архангелом Михаилом с неба в поднебесье, и с того времени стали постоянно искушать человека.

У голландского живописца XVI века Питера Брейгеля старшего есть работа под называнием "Падение ангелов". На ней символически запечатлено превращение светлых духовных существ в мерзких чудовищ, страшных рептилий, невиданных уродцев полулюдей-полуживотных .

Этими образами художник свидетельствует, что разрыв с Богом привел к онтологической катастрофе: стройный порядок в мире видимом и невидимом был разрушен, началась эпоха хищничества и любострастия.

Но может возникнуть вопрос, почему же злые духи не были окончательно уничтожены Богом?

Бог ничьей смерти не желает. И человека, желающего зла, Он тоже не убивает, а стремится вразумить его, дает время для раскаяния.

А теперь попробуем определить, что такое своеволие? Что является причиной наших плохих поступков? Почему мы настаиваем на своей воле? Какие чувства возникают в нашей душе, когда мы хотим настоять на своем?

Упрямство, раздражение, обида... Грехи,  порождаемые нами,  затягивают нас. Мы как будто выпускаем джина из бутылки, а потом начинаем горевать, как с ним справиться?

Поэтому будем всеми силами противостоять злу, бороться с дурными помыслами, которые приходят в нашу голову. Надо гнать их от себя и ни в какие хитроумные рассуждения не вдаваться.

А кто нам поможет в борьбе с духами тьмы?

Ангелы Божий. И, прежде всего - предводитель светлого небесного воинства - архангел Михаил. Призовем его на помощь: 

Святой архангел Михаиле, помоги нам!
Но есть у нас и еще защитник - наш Ангел-хранитель. Он никогда от нас не отвернется, призовем и его на борьбу с нашими дурными помыслами:

Святой Ангеле Божий, хранитель мой, моли Бога о мне.
Д.З:     
1. Напишем на отдельном листке молитву Ангелу-хранителю, которую мы узнали в классе.

2. Прочитать в утреннем и вечернем правиле молитвы к Ангелу-хранителю .

Тема 5
АНГЕЛЬСКИЕ ЧИНЫ

В прошлый раз мы говорили об ангелах. Но будем помнить, что нельзя ангела чтить выше Бога, он лишь Его вестник, хотя и близкий к нам.

Сколько же ангелов на свете? (Показать икону "Собор архангела Михаила").

Святой Кирилл Иерусалимский так отвечает на этот вопрос: "Представь, как многочислен народ римский, как многочисленны другие народы, ныне существующие, и сколько их умерло за сто лет, и сколько погребено за тысячу лет, представь, начиная от Адама до настоящего дня, но оно еще мало в сравнении с ангелами, которых более. Их - девяносто девять овец, а род человеческий есть только одна овца. И населяемая нами земля есть как бы некоторая точка, находящаяся в средоточении неба. Небеса небес содержат необъятное число ангелов Божиих. Но между собой они строго различаются по степени совершенства и иерархической значимости.

Св. Дионисий Ареопагит в своей книге "О небесной иерархии" пишет, что мир ангельский делится на девять ликов, или чинов. А эти девять делятся в свою очередь на три иерархических ступени. (Предлагаемый ниже материал следует давать на уроке в пересказе или выборочно с непременным комментарием цитат).

"Первую - высшую, к Пресвятой Троице ближайшую иерархию, составляют СЕРАФИМЫ, ХЕРУВИМЫ и ПРЕСТОЛЫ. Ближе всего к Творцу предстоят шестокрылатые СЕРАФИМЫ. Они огнеобразны и пламенеют любовью к Богу, и других побуждают к такой любви. Само слово "серафим" в переводе с еврейского означает "пламенеющий".

После серафимов предстоят в несказанной светлости многоочитые ХЕРУВИМЫ, более иных сияющие всегда светом богопознания, ведением таинств Божиих и глубины Его Премудрости, сами просвещаемые и других просвещающие. Слово "херувим" в переводе с еврейского означает "многое разумение", или "излияние премудрости". Через херувимов другим ниспосылается премудрость и подается просвещение для боговидения и богопознания.

Затем перед Сидящим на: престоле высоком предстоят богоносные ПРЕСТОЛЫ, ибо на них, как на разумных престолах, разумно почивает Бог. Через них преимущественно проявляется правосудие Божие. Они изливают правду Божию на земных судей, помогая царям и владыкам вершить праведный суд.

В следующей, средней, иерархии также три чина святых ангелов: ГОСПОДСТВА, СИЛЫ и ВЛАСТИ.

ГОСПОДСТВА называют так потому, что они господствуют над прочими чинами ангелов, они ниспосылают силу властям, чтобы те хорошо управляли порученными им областями. Затем они учат владеть чувствами, смирять в себе непотребные вожделения, страсти, порабощать плоть духу, господствовать над своей волею и быть выше всякого искушения.

СИЛЫ исполнены божественной крепости Всемогущего, Крепкого и Сильного Господа. Они творят чудеса и ниспосылают благодать чудотворения угодникам Божиим для исцеления человеческих болезней и предвозвещения будущего. Святые Силы помогают и всем труж-дающимся и обремененным в несении возложенного на них какого-нибудь послушания, чем и объясняется их имя - "силы". То есть они носят немощи немощных. Они так же укрепляют каждого человека в терпении, чтобы он не изнемогал в скорби, но с крепким духом, мужественно переносил напасти, смиренно благодаря за все Бога.

ВЛАСТИ называются так потому, что имеют власть над дьяволом, чтобы укрощать власть бесовскую, отражать искушения, не допускать бесов причинять вред в такой степени, в какой бы они желали. Власти утверждают добрых подвижников в духовных подвигах, трудах, борющимся же со страстями помогают отгонять злые помыслы, наветы и побеждать дьявола.

В следующей иерархии три чина: НАЧАЛА, АРХАНГЕЛЫ и АНГЕЛЫ.

НАЧАЛА называются так потому, что имеют начальствование над низшими ангелами, направляя их к исполнению Божественных повелений. Им поручено управление Вселенной и охранение всех государств и всех народов и племен. Ибо каждый народ имеет для себя особого управителя из небесного чина, называемого Началом. Кроме того, Начала учат воздавать каждому начальствующему честь, подобающую его званию. Наконец, ангелы этого чина возводят достойных людей на различные почетные должности и наставляют их, чтобы они принимали власть не ради своей выгоды и суетной славы, а ради чести Божией, ради умножения пользы ближних, служа нуждам всех своих подчиненных.

АРХАНГЕЛАМИ называются благовестники, сообщающие о великом и преславном. Служение их в том, чтобы открывать пророчества, познание и разумение воли Божией, что получают они от высших чинов и возвещают низшим - ангелам, а через них - людям. Кроме того, архангелы укрепляют в людях святую веру, просвещая ум их светом Святого Евангелия.

АНГЕЛЫ - в небесной иерархии ниже всех чинов и ближе всех к людям. Они возвещают меньшие тайны, но зато наставляют нас добродетельно и праведно жить для Бога. Они приставлены к каждому верующему: людей благочестивых поддерживают от падения, падших - поднимают, никогда не оставляют нас ни в радости, ни в наших согрешениях"1.

Д.З:     

Нарисовать или вырезать ангела из бумаги и раскрасить.

Тема 6
ЧЕЛОВЕК

Что такое человек? Что это за удивительное явление в мире? Чем человек близок природе? Чем он превосходит ее? Есть ли у животных воля и чувства? Есть ли у них разум? Умеют ли они говорить, думать? Чем отличается язык человека от "языка" животных? Что может человеческий разум? Почему человеческий разум создает не только хорошее, но и плохое? Своеволие человека. Как соотносятся разум и воля в человеке? Что чему подчиняется?

Разум может следовать злой воле человека, а может направить волю человека к добру.

А может ли человек почувствовать, хорошо он поступает или плохо? Почему у человека иногда бывает желание сделать что-то плохое? Чья воля может быть только благой? Что нужно для того, чтобы человек чаще творил добро?

Слушать волю Божию.

Св. Дионисий Ареопагит. О небесной иерархии. М.: Синодальная типография, 1893, с. 23-39.

Что такое послушание? От какого слова происходит слово "послушание"? Можем ли мы слышать голос Божий так, как мы слышим голос другого человека? Что нам мешает слышать голос Божий?

Прежде всего наша измененная после грехопадения природа. Кроме того, невнимание, неумение сосредоточиться и слишком сильное слышание собственной воли, суета.

Что же происходит, когда человек нарушает волю Божию?

Прерывается связь Бога и человека. Нарушение воли Божией - есть грех. Грех лишает нас благодати (благодать: "благо даю").

А можно ли научить себя слушать голос Божий? И как это сделать?

Более всего мы учимся слушать Бога, когда молимся. Молитва учит вниманию.

Есть ли у нас учителя в молитве? Кто они? Чем святой человек отличается от обычного человека?

Святой стремится всецело предаться воле Божией. Он может и ошибиться в чем-то, но главное не его ошибки, а его горячая преданность Богу. Бог - его жизнь.

Д.З:     
Пишем однокоренные слова к слову "благо".

Тема 7 
ЧЕЛОВЕК - ХРАМ БОЖИЙ

Что такое храм? Чем обычный дом отличается от храма? Для чего люди строят храмы? Где и когда человек получил откровение о строительстве храма?

Куда устремлен храм? Куда он указует путь? Чем завершается храм?

Для чего нужна колокольня? Куда нас зовет колокол? Почему храм стоит на возвышении? Похож ли мир внутри храма на мир вне храма?

Чем отличается одежда священника от обычной мужской одежды?

(Частично разбираем символику священнических облачений).

Зачем люди пришли в храм? Объединены ли они здесь чем-нибудь? Чего они хотят? А на улице люди бывают чем-нибудь объединены? Чем отличается собрание людей в храме от толпы на улице?

К чему призван человек? Каким он должен стать?

Душа наша устремлена к Богу, ввысь. Она не должна быть связана никакими материальными узами. Человек свободен. Наш внутренний мир - духовное сокровище, его надо беречь.

Трудно ли сохранить душу в чистоте? Кто нам поможет в этом? Может ли воля Бога стать нашей волей? Почему некоторые люди стали святыми? Почему апостол Павел обращается к первым христианам, называя их всех святыми?

Человек призван к святости. Бог может поселиться в душе каждого из нас. Слушая волю Божию, мы сами становимся храмом Божиим. "Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?" (1 Кор. 3, 16).

Д.З:     
Написать, какие проявления святости мы знаем.

Тема 8
БИБЛИЯ. СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ И СВЯЩЕННОЕ ПРЕДАНИЕ

О чем говорится в Библии? О каких людях? Есть ли среди библейских героев грешники? Примеры. 

Почему в Библии говорится не только о праведниках, но и о грешниках?

Библия - Священная история, то есть не история хороших людей, а история человечества, ищущего Бога.

Встречаются ли в Библии непонятные для нас места?

Примеры. (Первый день - творение неба и земли. Второй день - творение тверди, то есть пространства или, как мы говорим, неба. Что имеется ввиду? Почему опять говорится о небе? И что такое день творения? Равен ли он нашим суткам?)

Как нам разобраться в таких трудных для понимания местах?

С помощью Священного Предания, то есть свято-отеческого и богословского толкования, а также с учетом достижений современных наук: археологии, истории, герменевтики и др.

Кто такие святые отцы? Каких вы знаете святых отцов? Что они написали? Для чего нам нужны их книги? Что значит толкование? Чем оно отличается от размышления обычного человека?

Что такое Священное Предание? Значение слова "священное".

Данное нам Самим Богом, который Свят. 

А что такое предание?

То, что нам передано.

Кем?

Богом через своих избранников. Из рода в род передается Литургическое предание - главное предание Церкви, то есть смысл, строй и порядок богослужения и совершения церковных таинств. Затем деяния Святых Соборов, сочинения святых отцов Церкви, истории их жизней, основные принципы церковного искусства: иконы, храмы, песнопения.

Священное Предание сплетается с церковным преданием, то есть с укладом и распорядком всей церковной жизни.

А Библия? Является ли она частью Священного Предания? Существовало ли Священное Предание до написания Библии? Что легло в основу Пятикнижия? Когда оно окончательно сложилось и было записано? Когда была закончена Библия, то есть написана последняя ее книга "Апокалипсис"?

Библия - главная часть Священного Предания;

Библия писалась с XI в. до Р.Х. по II в. Р.Х.

Продолжается ли Священное Предание после окончания Библии? Может ли закончиться Священное Предание? 

Пока существуют верующие и Церковь,  оно не кончится. Предание хранит весь строй церковной жизни.

Могут ли люди писать иконы и строить храмы так, как им хочется, не взирая ни на что?

Нет, нужно сверять свои творческие замыслы с традицией Церкви, со Священным Преданием.

Д.З:     
Описать какой-нибудь случай из Священного Предания Церкви (жития, толкования, соборы, история создания молитвы, построения храма и т. д.).

Тема 9
ИСТОРИЧЕСКИЕ КНИГИ БИБЛИИ

Что значит слово "Библия"? 

Книги.

Какие вообще книги бывают?

Рассказы, сказки, романы, стихи, дневники, летописи и др.

Что такое рассказ?

Описание какого-нибудь события.

Почему автору хочется написать рассказ? Что такое впечатление? Вольны ли мы в своих впечатлениях? Для чего нам даны впечатления? Знает ли автор заранее, каким будет его рассказ? Может ли он, в процессе создания произведения, глубже понять то событие, которое описывает?

Привести примеры.

Есть   ли   в   творческом   процессе   элемент   познания?

С чего начинается творчество: с вопроса или с ответа?

Со знания или с незнания?

(Дети рассказывают свои впечатления: кто, что видел интересного в последнее время. Комментируя их, стараемся избегать оценок и слишком личностных ассоциаций, пытаемся смотреть глазами детей).

Когда мы наблюдаем какое-нибудь событие, можем ли мы его сразу объяснить? Что правильнее, стремиться все сразу объяснить или вопрошать и искать глубокого смысла?

Когда мы хотим быстрого ответа, мы все стремимся упростить, а когда спрашиваем, внимаем, то невольно начинаем участвовать в событии, и оно раскрывается нам в большей полноте.

Что значит участвовать?

Когда мы читаем рассказ, мы переживаем за его героев и как бы сами участвуем в событиях их жизни. Это рождает в нас собственные впечатления и чувства. Еще в древности было замечено, что книги действительно учат жить.

Библия содержит много исторических книг, много разных сюжетов, описывает события из жизни разных людей. Это книги Иисуса Навина, Судей, Царств, в Новом Завете - книга Деяний апостолов.

Но Библия - это не просто история человечества, а история веры, то есть история отношений человека и Бога. Она писалась разными людьми на протяжении долгого времени. Кого из авторов Библии мы уже знаем?

Пророк Моисей, евангелисты: Матфей, Марк, Лука, Иоанн.

А теперь подумаем, в чем особенность Библии как книги, какие впечатления легли в ее основу? (Чтение отрывка из Библии).

В Библии личные впечатления авторов служат проводниками к Откровению Божию. Евангелисты видят события жизни Христа каждый чуть-чуть по-своему. Единство их - в постоянном ощущении Духа Божия. Это и дает возможность каждому человеку воспринимать Евангелие не как описание некогда бывших исторических событий, и не как свод нравственных правил, а как особое духовное пространство, в котором вдруг становится зримым весь наш путь жизни, весь духовный опыт. Библия для нас - учебник духовной жизни.

Д.З:     
Изложить своими словами эпизод Библии, который произвел сильное впечатление.

Тема 10
ПРИТЧА В БИБЛИИ

А сегодня поговорим об особенностях языка Библии. Но вначале разберем, чем отличается сказка от рассказа и были?

"Сказка - ложь, да в ней намек, добру молодцу урок".

Разберем аказку "Гуси-лебеди". Почему гуси-лебеди унесли братца? Почему печка просит девочку съесть ржаного пирожка? Почему девочка отказывается? Почему печка отказалась девочке помогать? Почему девочка оказалась у Бабы-яги? Почему мышка решила помочь девочке? О чем нам говорит поступок мышки? Почему на обратном пути девочка исполнила просьбу речки, яблони и печки? О чем нам говорит эта сказка? Чему она учит?

А что такое басня?

(Читаем басню Крылова "Мартышка и очки").

Попробуем дать определение басни.

Это короткий эпизод, рассказик, который начинается или заканчивается поучением.

Давайте подумаем, о чем нам говорит эта басня? Кого можно представить на месте мартышки? Только ли обезьянку?

Нет,   мартышка -   это   только   художественный образ, это иносказание.

Что значит слово "иносказание"?

Иносказание - это "зашифрованная" речь, когда под одним образом понимается другой. Эзопов язык.

Для чего мы иногда говорим иносказательно?

Иносказание дает большие возможности выражения. Здесь, как правило, указывается не на какой-то один конкретный случай, а на некую закономерность. (Прочитать басню Эзопа о языке).

А кто знает, есть ли иносказания в Библии? И как они называются?

Притчи. В притче есть и иносказательный образ, и скрытое поучение или нравоучение.

Какие библейские притчи вы знаете?

Пример обличения царя Давида пророком Нафаном (2 Цар., 12, 1-10). Притча о сеятеле (Мф. 3, 4-9).

Для чего Христос часто говорил притчами?

Спаситель не преподносил какой-то конкретный случай как образец для подражания, а на примере иносказаний или житейских сцен открывал общие для всех законы духовной жизни, чтобы слушающие могли воспринимать поучение каждый в меру своих возможностей - кто, сколько сможет вместить.

Д.З:     
Сочинить маленькую сказку или притчу.

Тема 11
ПРОРОЧЕСТВА И ПРОРОКИ.

ПРИЗВАНИЕ ПРОРОКОВ. ПРОРОКИ И ЛЖЕПРОРОКИ

Читаем сочиненные дома сказки и притчи. Подумаем, почему люди любят сказки? Что они передают в сказках или притчах?

Свой опыт, какой-то наказ, урок.

Значит, сказка стремится не просто рассказать о каком-нибудь событии, а обнаружить общие для всех времен закономерности жизни и отношений людей. Сказки и притчи не стареют, они направлены в будущее и должны помочь людям разобраться в жизни.

А как вам кажется, что нужно, чтобы написать хорошую книгу?

Быть внимательным, все время наблюдать и исследовать жизнь, искать истину. Любому писателю нужно стремиться к мудрости, без этого не может получиться настоящей книги.

Но есть произведения, которые выше всякой человеческой мудрости. Это - пророчества. Как вы понимаете, что такое пророчество? В чем отличие пророчества от предсказания?

Пророчество относится к духовной жизни, а предсказание говорит о земной жизни. Пророчество - это глас Божий, увещание, предупреждение о том, что может случиться. Пророчество - это откровение, которое должно воспитывать людей.

А кто же такие пророки? Каждый ли человек может стать пророком? Что мы знаем о призвнии пророка?

Стихотворение "Пророк" Пушкина и отрывок из книги пророка Исайи (Ис. 6, 1-8).

Сравним, что в них общего и чем они отличаются. Что предшествует явлению Серафима в кн. пророка Исайи? 

Явление Самого Господа ("Видел я Господа, сидящего на престоле высоком..." (6, 1) и видение сонма поющих серафимов (6, 2-3).

Что произошло потом? Почему пророк воскликнул: "Горе мне! погиб я!" (6, 5)?

Ответ находим в следующих строках: "Я человек с нечистыми устами..." Это признание своей недостаточной честности и чистоты помыслов. Пророк чувствует свои грехи больше, чем кто бы то ни  было, и стыдится их перед Богом. Но, видя это чистое раскаяние, Бог очищает пророка: ангел горящим углем, снятым с жертвенника, касается уст пророка и возвещает: "Грех твой счищен" (6, 7).

Подумаем, почему Бог очистил грехи и простил беззакония!'

Потому что у пророка было искреннее покаяние и стыд за себя.

А дальше в тексте Исайи и пушкинском стихотворении - некоторое расхождение. У Пушкина мы читаем: "Восстань, пророк, и виждь, и внемли, исполнись волею моей, и, обходя моря и земли, глаголом жги сердца людей". Как здесь Творец обращается к пророку? 

Он повелевает, приказывает.

А теперь посмотрим, что написано в книге пророка Исайи, "И услышал я голос Господа, говорящего: кого Мне послать? и кто пойдет для Нас?" (6, 8). Как здесь Господь, говорит с пророком?

Он не приказывает и далее не зовет, а только вопрошает: кого послать? Размышляет вслух, есть ли человек,  который хочет поработать Господу?

И пророк  ответствует: «Вот я, Господи, пошли меня». Он - доброволец. Вот главное отличие.

Господь, никого никогда не принуждает себе служить, но только сообщает о той или иной необходимости. Любой подвижник, любой святой добровольно несет свое слоение Богу. И не ради награды, а потому, что он ощущает Божию волю в своих трудах, необходимость, вторую он счастлив исполнить.

От своей же воли пророк отказывается, как бы "связывает" себя. (Показать литографию Э. Барлаха "Призвание").

А бывают ли не настоящие, не Божий пророки? 

Да, Библия называет их лжепророками.

Назовем еще раз, какими качествами должен быть наделен пророк?

Главное в пророке - вера в Бога, любовь к Богу, беззаветная преданность Ему, отречение от себя и своей воли. Пророк есть истинный служитель Бога, в Нем вся его жизнь.

А чему учат лжепророки? Каким богам они призывают поклониться? Как ведут себя лжепророки? В чем разница между истинным и ложным пророком?

Истинный пророк служит Богу, ложный пророк преследует свои цели.

Библия о лжепророках (Втор. 13, 1-5; Иер. 23, 14; 3 Цар. 22, 13-24).

Д.З:     
Записать главные отличия пророка истинного от лжепророка.

Тема 12
СЛУЖЕНИЕ ПРОРОКА. ВЕТХОЗАВЕТНЫЕ ПРОРОЧЕСТВА

Вспомним, кто призывает пророка (Ис. 6). Зачем? Чью волю исполняет пророк? Кому служит? Какие пророки бывают?

Пророки-писатели и пророки, не оставившие книг. Моисей и Илия как два типа ветхозаветных пророков: пророк-вождь Моисей и гонимый пророк Илия.

К кому обращаются пророки? Чего они хотят от народа? От чего они предостерегают народ?

Пророчество о разрушении Иерусалима (Иер. 22) и Вавилонском плене (Ис. 39, 5-8). Пророчество Илии о смерти Охозии (4 Цар. 1,1-17). Пророчество Илии о засухе (3 Цар. 17, 1).

Пророчество Нафана о смерти младенца (2 Цар. 12, 14-18).

Пророчество Исайи о поражении войска Сеннахирима (Ис. 37, 33-38).

Каким языком говорят пророки?

Языком образов и иносказаний. Пророки увещевают, обличают (Иер. 7).

Притча о винограднике (Ис. 5, 1-7), символы Иеремии, испорченный пояс (Иер. 13, 1-11).

Видения пророков (Иез.  1,  4-14).  Что такое видение? Явления какого мира изображаются в видении?

Мира духовного, который прикровенно явлен нам в образах.

Легко ли разгадать и понять видение?

Видение требует духовного, молитвенного осмысления и толкования.

Можно ли пророчества толковать самому? Почему это неполезно?

"Никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божий человеки, будучи движимы Духом Святым" (2 Пет. 1, 20-21).

Где, у кого нам искать толкования и разъяснения пророчеств?

У святых отцов Церкви, которые всю жизнь посвятили высокому подвигу аскезы и богомыслия.

Кого из святых отцов толкователей вы знаете?

Иоанн Златоуст, Василий Великий, Григорий Богослов и другие.

А кого из экзегетов нового времени?

Св. Иоанн Кронштадтский, епископ Михаил (Грибановский), митрополит Антоний (Сурожский), протопресвитер Александр Шмеман и, многие другие пастыри нашей Церкви, руководимые духом Божиим, стремились и стремятся точнее и полнее донести до нашего сознания смысл Священного Писания.

(Показать книги толкований и прочитать некоторые толкования на усмотрение учителя).

Д.З:     
Записать    библейское    пророчество,    которое    запомнилось и толкование к нему.

Тема 13
ПРОРОЧЕСКИЕ КНИГИ БИБЛИИ.

МЕССИАНСКИЕ ПРОРОЧЕСТВА.

ОТКРОВЕНИЕ ИОАННА БОГОСЛОВА

Читаем домашние записи запомнившихся библейских пророчеств и толкований. Из каких книг эти пророчества?

Книги больших и малых пророков в Библии. Поясняем, что малый - не значит малозначимый, просто книга его меньшего объема.

Когда писались пророческие книги Библии? Что служило внешним поводом к их написанию? (Исайя, Иеремия, Иезекииль, Даниил, из малых - Иона).

Главное дело ветхозаветных пророков - обличение неправды и свидетельство о грядущем, призывание к истинному Богу.

Какую роль играют пророчества в истории израильского народа?

В каждое время посылается Богом пророк для обличения и свидетельства. Пророки были учителями народа израильского и подготавливали всех к пришествию Мессии.

Пророчества и исполнение пророчеств. (Читаем параллельные места из Ветхого и Нового Завета по усмотрению учителя).

Пророчества о семидесяти седминах (Дан. 9, 24-27).

Пророчества о Христе (Мессианские пророчества):

Рождество (Ис. 7, 14); место рождения (Мих. 5, 2); бегство в Египет (Ос. 11, 1); очищение храма (Пс. 68, 10); вход в Иерусалим (Зах. 9, 9); бросание жребия об одежде (Пс. 21, 19); смерть со злодеями, погребение у богатого (Ис. 53, 4-9); Воскресение (Ос. 6, 2; Пс. 15, 9-11).

Эти пророчества все свершились и подтверждены множеством свидетельств. Но есть пророчества еще не свершившиеся.

Кто знает, какая последняя книга в Новом Завете?

Апокалипсис, или Откровение Иоанна Богослова. Это тоже пророческая книга. Книга-видение о самых последних временах мира и о Втором славном Пришествии Христа на землю.

Читаем отрывок из Апокалипсиса (22,1-5).

Д.З:     
Прочитать дома еще раз мессианские пророчества из книги Исайи (Ис. 53, 1-12).

Тема 14
ЗАКОН.

ЗАКОНОПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ КНИГИ БИБЛИИ

Чему служат пророчества? Достаточно ли одних призывов пророков, чтобы люди жили по справедливости?

Могут ли только эти призывы поддержать порядок среди людей? Что обычно поддерживает порядок в государстве или в каком-либо обществе?

Закон. 

В чем необходимость закона? Как меняются законы?

Какие законы нашего государства вы знаете? Какой основной закон в нашем государстве? Кто устанавливает законы? Какие были законы раньше? 

Примеры из истории.

Закон внешний и закон внутренний. Регулирует ли закон отношения между людьми?  Влияет ли  закон  на наши впечатления и чувства? Существует ли закон, который может влиять на нашу духовную жизнь? 

Нравственный закон, закон совести.

Откуда этот закон в нас? Чему нас учит этот закон?

Может ли он быть изменен?

Закон в Библии. Законоположительные книги Библии, Пятикнижие Моисеево: Бытие, Исход, Левит, Числа, Второзаконие. Библия говорит о законе жизни, который дан Богом. История Моисеева законодательства.

Соотношение временного и вечного в Законе. Непреложный закон и временные установления.

Примеры из нашей жизни.

Отношение к закону. Есть ли такие законы, которые нам непонятны? Должны ли мы исполнять непонятные нам законы? Что будет, если люди не будут исполнять законы, потому что они им непонятны или не нравятся?

Примеры подчинения закону в Библии. Смирение и подчинение закону. (Смирение - сам корень слова говорит о мире, необходимом для человека).

Законы государства и законы совести. Связаны ли законы государства с высшими законами совести? Как?

Д.З:     
Составить свои законы или правила для Воскресной школы, для жизни вашей семьи и др.

Тема 15
ПОЭТИЧЕСКИЙ ЯЗЫК БИБЛИИ. МОЛИТВА

Какие виды книг есть в Библии?

Исторические, пророческие, законоучительные.

Как написаны эти книги, каким языком?

Каждая по-своему. Есть сжатые исторические повествования, есть пророческие монологи и притчи, есть аллегорические описания и песни. Язык Библии очень разнообразный и богатый - образный.

А где больше всего встречается образов, сравнений? 

В художественных произведениях, в поэзии.

Есть ли в Библии такие книги?

Есть, они так и называются поэтические или учительные. Это, прежде всего, Псалтирь - книга песен, кроме того, Книга Премудрости Соломона, Книга Притчей Соломоновых и другие.

А как вам кажется, что такое поэтический язык? Чем он отличается от обычного? Что такое стихотворный размер, ритм, рифма? ("Прохлопаем" ритм стихотворения "Зимнее утро" и вступление к поэме "Медный всадник" А.С.Пушкина).

Как рождается поэтический текст? Что необходимо поэту?

Словесный дар и вдохновение.

Что такое вдохновение? От Кого исходит вдохновение? Что происходит с человеком, когда он чувствует вдохновение? Как он начинает видеть мир и жизнь?

Он чувствует сердцем, что мир вокруг сам начинает звучать, говорить о себе, раскрывать свои тайны.

Пример из "Пророка" Пушкина: 

"И внял я неба содроганье, 

И горний ангелов полет, 

И гад морских подводный ход, 

И дольней лозы прозябанье..."

"Поэт есть ответ,- пишет Марина Цветаева в своей статье "Искусство при свете совести". - Глубочайшая и быстрейшая, как электрическим током пронзенность всего существа данным явлением и одновременный, почти что преждевременный на него ответ   .

Во все времена у всех народов поэзия считалась доблестным поиском истины. И поэтические книги Библии - поистине бесценное сокровище человечества. Здесь есть все: и песни радости, и покаянные плачи, и назидательные поучения, и тишайшие признания в любви, и философские размышления, и видения будущего...

А теперь о высшем виде духовной поэзии - о текстах молитв. Молитва - это не просто высокие слова, обращенные к Богу, молитва - собирание души, усиленное внимание, труд сердца. Слова молитвы - только ступени этого необыкновенного пути к Богу.

Какие виды молитв мы знаем?

Молитва-прошение, молитва-благодарение, молитва-покаяние и молитва-славословие.

(Привести примеры).

Разбор молитв библейских и современных по выбору учителя.

Молитва Анны, матери пророка Самуила (1 Цар. 2, 1-10), отрывки из молитвы Соломона на освящении храма (3 Цар. 8, 12-53).

"Отче наш", "Богородице Дево, радуйся", молитва Оптинских старцев, молитва св. Иоанна Кронштадтского, свт. Филарета Московского, св. Силу ана Афонского.

Д.З:     
Выпишите несколько молитв-прошений и молитв-благодарений из молитвослова.

Тема 16
СИМВОЛ В БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ

Давайте напомним себе, какое значение имеют для нас события, о которых мы читаем в Библии?

Библейская история таинственным образом повторяется в нашей духовной жизни. Историческое Библейское событие становится духовным символом для всего человечества.

Что значит слово "символ"?

Слово произошло от греческого "согласовываться, соответствовать".

Примеры библейского символизма.

Почему Исаак безропотно слушался Авраама, когда тот хотел принести его в жертву? Почему Господь избавил Исаака? Какое значение имеет пример смирения Исаака для нас? Образом и символом чего стало послушание Исаака?

А теперь примеры других символических эпизодов.

Что нам напоминает прохождение еврейского народа во главе с Моисеем через Чермное (Красное) море? Когда в нашей жизни мы проходим через воду?

Это духовный образ крещения, символ очищения, обновления.

Но этот же эпизод заключает в себе и другой символический образ - освобождение от плена.

Давайте вспомним, что происходит с нами, когда мы совершаем плохие поступки?

Мы попадаем в плен к собственным желаниям.

А если мы хотим освободиться от них, надо вспомнить, что сделал Моисей, когда увидел, что его народ порабощен египтянами?

Он вывел его из плена.

И мы должны делать то же, когда нас порабощают плохие поступки и желания. Надо уводить себя от соблазна, убеждать и молиться Богу, чтобы Он вывел нас из плена зла и греха.

А теперь подумаем о библейском герое Гедеоне (Суд. 6, 11). Он просил Бога дать ему знамение. Почему? В каких случаях нам бывает необходимо, чтобы Господь удостоверил нас Своим указанием?

Когда мы ощущаем внутренний призыв к большому делу, хотим правильно послужить Богу и боимся ошибиться.

Гедеон колеблется, он дважды просит Бога удостоверить его. Подумаем, почему Господь позволяет человеку колебаться и приходить в смущение?

Человек свободен. Он должен сам выбирать путь, сам решиться на труды и подвиги.

Почему Моисей сомневался, когда Господь призвал его на служение? Бывает ли так, чтобы человек совсем ни в чем не сомневался и ничего не страшился? Как мы должны относиться к нашим колебаниям и сомнениям? Что нужно делать, если мы оказались смущены и колеблемся?

Колебание и смущение преодолевается в молитве, в совете с Богом.

Еще один образ - Даниил во рву львином. Почему Господь спас пророка Даниила, когда он оказался во рву со львами? Что означает львиный ров для нас?

Ров - символ земной юдоли. Мы все, образно говоря, пребываем во рву, где лютые звери-грехи нападают на нас.

Мы видим, что и этот символический образ понятен и близок нам. Библия открывает нам Премудрость Божию и подает помощь в реальной жизни. Надо только научиться правильно читать Библию. А что это значит?

Надо читать с молитвенным вопрошанием и стараться максимально раскрывать смысл символических образов. Очень помогают в этом толкования святых отцов Церкви. Они разъясняют библейские откровения, дают возможность постичь истины веры.

Д.З:     
Подготовить к пересказу какой-нибудь символический эпизод из Библии.

Тема 17
ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ВЕТХОГО ЗАВЕТА

СОТВОРЕНИЕ МИРА. Что такое "небо и земля"? Что такое "день творения"?

ГРЕХОПАДЕНИЕ. В чем заключался грех Адама и Евы? Почему они согрешили? Что означает изгнание из Рая?

ПОТОП. Почему и для чего Господь послал на землю потоп? Кто был спасен от потопа? Почему? Что значит слово "праведник"? Каких праведников мы знаем? Что их всех объединяет?

АВРААМ. За что мы прославляем Авраама? Какое обетование Бог дал Аврааму? Какой народ произошел от Авраама? Для чего Господь избрал этот народ?

Избранный народ должен был сохранить веру в Единого Бога, из него должен был прийти Спаситель всех людей.

МОИСЕЙ. В чем подвиг Моисея? Почему Моисей вывел народ из Египта? Какое событие произошло в Синайской пустыне?

Бог дал людям Закон жизни.

ИИСУС НАВИН. Какое обетование дал Господь Аврааму? Где находится Обетованная земля? Кто возглавил войну по завоеванию этой земли? Что символизирует собой завоевание обетованной земли?

Жизнь заставляет человека бороться. Чтобы быть с Богом, человеку надо будет все время вести брань с грехом, с беззаконием, иногда видимую, иногда невидимую. "Царствие Небесное силою берется" (Мф. 11, 12).

ДАВИД. Кем был Давид? Чем он был знаменит? Кто пришел из рода Давида?

Спаситель называл Себя потомком Давидовым. Давид был более всего знаменит тем, что основал Иерусалим. А, кроме того, большее число псалмов в Псалтири приписывается ему. Это был великий пророк, воин-поэт.

СОЛОМОН. Чьим сыном был Соломон? Какое деяние было главным в жизни Соломона?

Построение первого Иерусалимского храма. 

ИСТОРИЯ БОГООТСТУПНИЧЕСТВА И РАЗДЕЛЕНИЯ ЦАРСТВ. 

Краткая история разделения на Израильское и Иудейское царства. Иеровоам. Богоотступничество, насаждение языческих культов. Нечестие Ахава. Завоевание Израильского царства Саргоном. Богоотступничество Ровоама и других иудейских царей. Езекия и Иосия - противодействие нечестию.

ВАВИЛОНСКИЙ ПЛЕН. Почему еврейский народ был уведен в плен? Возвращение из плена.

Смысл ветхозаветной истории - подготовка к пришествию Спасителя.

Д.З:     
Повторяем основные вехи Ветхого Завета. Рисуем "ленту времени": Сотворение мира, грехопадение, обетование Спасителя, Потоп и Ной, Авраам, Моисей и Закон, Иисус Навив, Давид, Соломон и храм, разделение царств, Вавилонский плен.

Тема 18
ХРАМ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

(монтажный лист слайд-фильма)

Слайды:
1. Храм.

Что мы видим?

Храм. Живая жизнь вокруг храма.

Связан ли храм с этой жизнью? Как?

2. Храм на природе.

Есть ли связь между храмом и природой? Как, по-вашему, воздействует храм на жизнь человека и природы? Почему храмы ставили на высоком месте?

Чтобы   к   ним   подниматься   и   физически, и духовно.

3.Интерьер храма.

Входим в храм. Что мы видим в храме? Что изображено на стенах?

4. Иконостас.

Кто изображен в иконостасе?

Символизм рядов иконостаса.

Почему все эти иконы соединены вместе?

О какой жизни говорят нам иконы?

О святой жизни. Именно святость, то есть жизнь по заповедям Божиим, любовь к Богу объединяет святых всех времен и народов.

5.Икона "Пророки".

Почему мы находим в храме изображения библейских героев и эпизоды Священной Истории?

Храм и Библия едины. Библия оживает в храме и делает его поистине домом народа Божиего - собранием Верных.

6. Икона "Преп. Сергий Радонежский".

А знаем ли мы святых, которые жили в новые времена, уже после того, как Библия , была написана?

Это святые Церкви Христовой. Святые - новый народ Божий.

7. Люди в храме (фотография или слайд).

Но в храме есть и мы с вами. Человечество не может жить без храма. Что мы обретаем в храме?

Прежде всего себя, свою душу, так как в храме мы лучше слышим Бога, своего Творца, и чувствуем свое призвание к святости.

8. Икона "Христос Пантократор ".

Христос объединяет всех людей, молящихся в храме, и тех святых, которые изображены на иконах и фресках. В храме мы оказываемся в обществе святых и учимся святости, то есть чистоте, духовной простоте и любви ко всем.

Д.З:     
Написать порядок рядов иконостаса.

Тема 19
ЖИЗНЬ СПАСИТЕЛЯ.

ХРИСТОС – БОГОЧЕЛОВЕК

(монтажный лист слайд-фильма)

Слайды икон:
1."Спас Нерукотворный".

Что мы видим? Кто перед нами? Как здесь изображен   Христос?   Чем   отличается   это Его  изображение  от  других,   которые  мы видели? Как называется это изображение? 

Краткая история "Нерукотворного образа" (художник царя Авгаря и плат Вероники).

2. "Благовещение Пресвятой Богородицы" (Устюжское).

Что мы видим? Каким изображен ангел? На чем он стоит? Что он делает? Какие слова сказал ангел Божией Матери в момент Благовещения? Как изображена Божия Матерь?

Она стоит на поземе. Это указывает на ее земное происхождение.

Поняла ли Пресвятая Дева до конца тайну, возвещенную ей ангелом? Что дало ей возможность согласиться с Божией волей?

Вера, доверие к Богу и смирение. Мы не все можем понять в Божественном промысле, но мы можем быть уверены в Его благости.

3."Рождество Христово".

Какую икону мы сейчас видим? 

Рождество Христово.

Что здесь изображено? Одно ли событие мы видим на иконе?

Здесь несколько событий.

А в одно ли время они происходили?

В разное. Сначала искушение Иосифа, потом Рождение Младенца Христа и явление ангелов пастухам, а потом уже волхвы двинулись в путь за звездой поклониться Христу.

4."Крещение Господне".

Знаем ли мы это событие? Что означает слово "крещение"? Как принято изображать нимб Спасителя? Почему?

Вокруг головы Христа - крещатый нимб с буквами "" и "". По-гречески это означает "Сущий", то есть вечно существующий, всегда живущий.

О чем это нам говорит? Почему крещением называют иногда первое испытание (боевое крещение)?

Каждый желающий жить со Христом, должен принять на себя свой крест, то есть труды во имя Бога и Вечной Жизни.

5."Воскрешение Лазаря".

Что изображено на иконе? Кто в центре? Кто по бокам? Почему центральная фигура обвита пеленами? Кто это?

Лазарь, которого воскресил Христос за несколько дней до Своей смерти. 

Почему женщины склонились перед Христом?

Они благодарят Владыку мира, оживившего их брата.

6.Другая икона "Воскрешение Лазаря".

А это что за икона?

Тоже "Воскрешение Лазаря", но другой иконописной школы и другого времени. Если мы хотим понять икону, ее нужно не просто рассматривать, а сначала прочитать, то есть разобрать, что, где изображено.

7.Фреска "Воскрешение дочери Иаира".

Что мы видим на этом слайде?

Эта фреска изображает чудо воскрешения дочери Иаира (Мф. 9, 23-25).

Какие еще вы знаете чудеса Христовы? Можно ли понять чудо? В чем враги Христа обвиняли Его? Что необходимо человеку, чтобы правильно относиться к чуду?

У человека должна быть вера в Бога - тогда он сможет принять чудо, и оно не смутит его. Но если нет веры, чудо, как любое сверхъестественное явление, подавляет наш разум и страшит. Поэтому Христос творил чудеса лишь из милости. К вере же он призывал словом, чтобы оставить людей свободными.

8. Икона "Преображение Господне"

Что мы видим?

Преображение Иисуса Христа. 

Чудо ли это?  Как  изображены апостолы? Почему они повержены?

Святость пугает своей высотой. 

Как изображен Христос? Кто находится слева и справа от Христа? Почему?

Пророки Моисей и Илия. Из ветхозаветных пророков они более других приблизились к Богу. Как образно сказано в Библии, Моисей разговаривал с Богом на горе Синай, а пророку Илие на западном склоне этой горы Господь показал Свою Славу в веянии тихого ветерка. Сейчас на месте, где было жилище Илии, находится оазис

с кипарисами и святой источник.

9.Икона "Распятие".

А что здесь изображено?

Распятие. Смерть Христа на Кресте.

За что распяли Христа?

Христа обвинили в том, что Он хочет разрушить храм. Но главная причина ненависти ко Христу была в другом. Многие в еврейском народе ждали обетованного Мессию-Спасителя как своего национального освободителя, как земного царя. Христос же призывал не к национальному освобождению народа, а к внутреннему обновлению самого человека. Он творил чудеса, все видели Его силу, но Он не пожелал стать предводителем и вождем еврейского народа в борьбе за освобождение от римского владычества. Этого Ему не смогли простить и люто возненавидели. 

Как вы думаете, почему Христос отказался стать вождем народа и земным царем?

Царство Христа не может быть установлено силой. Бог никогда не совершает насилия. Мы должны прийти к Нему сами. Бог безмерно уважает свободу всех людей. Он пришел не устанавливать Свое господство и царство через владычество какого-нибудь народа, а призвать к Себе всех людей и соединиться с нами в любви и доверии.

10.Икона "Воскресение Христово ".

Что же произошло после Распятия Христа? 

Непостижимое чудо Воскресения буквально переродило мир, открыло новые пути жизни.

Это в нашей вере главное. Христос пришел на землю, был распят и воскрес из мертвых. И все любящие Его вслед за Ним воскреснут - смерть отныне побеждена, как свидетельствует свт. Иоанн Златоуст.

Слово на Пасху свт. Иоанна Златоуста
Кто благочестив и боголюбив,

да насладится сим добрым

и светлым торжеством.

Кто благоразумен, да войдет, радуясь,

в радость Господа своего.

Кто потрудился, постясь,

да восприимет сегодня награду.

Кто от первого часа делал,

да получит сегодня долг.

Кто к третьему часу пришел,

благодаря, да празднует.

Кто в шестом часе достиг,

ни в чем да не усомнится,

ибо ни насколько не будет удален.

Кто лишился и девятого часа,

да приступит, ни в чем не сомневаясь

и не боясь.

Кто только достиг в одиннадцатый час,

да не устрашится замедления:

любочестив сущий Владыка:

приемлет последнего, как и первого,

успокаивает в одиннадцатый час пришедшего,

так же, как делавшего от первого часа:

и последнего милует,

и первому угождает,

и одному дает,

и другому дарствует:

и дела приемлет, и намерения целует,

и деяния почитает,

и предложения хвалит.

Потому-то все войдите в радость

Господа своего:

и первые и вторые мзду примите.

Богатые и убогие

друг с другом ликуйте.

Прилежные и ленивые день почтите.

Постившиеся и не постившиеся

возвеселитесь днесь.

Трапеза исполнена, насладитесь все.

Телец упитанный,

никто да не отойдет алчущим:

все да насладятся пиром веры,

все восприимут богатство благости.

Никто да не рыдает о своем убожестве,

ибо явилось общее царство.

Никто да не плачет о своих прегрешениях,

ибо прощение из гроба воссияло.

Никто да не убоится смерти:

освободила нас Спасова смерть.

Угасил ее от нее Сильный.

Пленил ад Сошедший во ад,

огорчил его, вкусившего Плоти Его.

Провидевший это Исайя нам возвещал:

Ад говорит: я огорчился,

встретив Тебя под землей,

огорчился, ибо упразднился,

огорчился, ибо поруган,

огорчился, ибо умертвился,

огорчился, ибо низложен,

огорчился, ибо связан.

Приняв Тело, с Богом соединился,

приняв землю, встретил Небо,

приняв зримое, впал в незримое.

Где твое, смерть, жало?

Где твоя, ад, победа?

Воскрес Христос, и ты низвергнут,

Воскрес Христос, и попадали демоны.

Воскрес Христос, и жизнь жительствует.

Воскрес Христос, и мертвый не един во гробе,

Ибо Христос, восстав от мертвых,

началом усопших стал.

Тому слава и сила во веки веков.

Аминь.

Христианство эсхатологично, здесь на земле оно есть ожидание Вечной жизни и встречи с Богом. Как же тогда нужно понимать мир и Церковь Христову?

Мир - море житейское, Церковь - корабль, на котором мы его переплываем, но не пассивными пассажирами, а неустрашимыми и не покладающими рук гребцами.

Д.З.
Написать основные этапы земной жизни Спасителя.

Тема 20
ВЕТХОЗАВЕТНЫЕ И НОВОЗАВЕТНЫЕ ТЕОФАНИИ.

ОТКРОВЕНИЯ О ПРЕСВЯТОЙ ТРОИЦЕ.

ПЯТИДЕСЯТНИЦА

(монтажный лист слайд-фильма)

Слайды икон:
1."Спас Вседержитель ".

Вспомним, что мы уже знаем о Христе?

Христос - Богочеловек. Он - Сын Божий.

2. "Крещение Господне".

Когда это было засвидетельствовано, во время каких событий?

3. "Преображение Господне"

Во время Крещения в Иордане и во время Преображения на горе Фавор. Оба эти события еще называются Богоявлениями или Теофаниями, от греческого слова «» - есть Бог.

4. "Распятие".

Что было вскоре после Преображения? 

Распятие, крестная смерть.

5. "Воскресение Христово".

А потом?

Воскресение. Христос восстал из мертвых на третий день после своей смерти. Свершилось то, что Он предсказывал. Сорок дней после Своего Воскресения Христос был с учениками и учил их.

6. "Вознесение Господне".

Затем Он вознесся на небо.

Вот перед нами икона Вознесения. Перед этим событием Спаситель сказал ученикам, что Он умолит Отца прислать людям Утешителя. Так был назван Дух Святой - Третье Лицо Святой Троицы.

7. "Спас". (Преп. Андрей Рублев).

Вот перед нами икона Спасителя, написанная святым Андреем Рублевым. Христос показал нам образ нового человека. Христа называют Новым Адамом. Он родоначальник духовного человечества. А кто такой духовный человек?

Это человек святой, живущий Духом Святым, то есть все время внимающий Богу.

8."Троица". (Преп. Андрей Рублев).

Знаете ли вы, Кто здесь изображен?

Святая Троица. 

В каком виде Она представлена здесь?

В виде Трех Ангелов.

9. "Троица". (С Авраамом и Саррой).

Кому явились эти Три Ангела? 

Аврааму и Сарре.

Прочитаем отрывок из первой книги Библии (Быт. 12, 1-10). Бог явился Аврааму в виде трех странников, и мы видим на иконе Трех Ангелов с посохами. Это Ветхозаветное Откровение о Пресвятой Троице. А после Вознесения Христа на земле были какие-нибудь Божественные явления, указующие на Святую Троицу?

10."Сошествие Святого Духа на апостолов". (Картина с языками пламени).

Через 10 дней после Вознесения Христа произошло Сошествие Святого Духа на апостолов. Мы читаем об этом во второй главе книги Деяний апостолов (Деян. 2, 1-14).

Этот праздник называется Пятидесятница.

Почему? Что произошло в пятидесятый день после Пасхи? Рассмотрим эту картину. Что это за люди? И для чего они собрались вместе? Что мы видим над их головами? В чем смысл этого Божественного явления?

11. Икона "Сошествие Святого Духа на апостолов". (Из праздничного ряда собора св. Софии в Новгороде).

А теперь обратимся к иконе праздника. Чем она отличается от картины? Какова ее композиция? Объединены ли апостолы на иконе? Кто их объединяет? Как называется такое объединение? Что такое Церковь?

Собрание в Духе Святом, по-гречески -  
А теперь подумаем, что такое семья? Родные или чужие люди составляют семью? Чем люди объединены в семье? Могут ли люди не родные по плоти стать очень близкими друг другу, родными по духу? Легко ли достичь такого родства и кто может помочь нам в этом?

Животворящая сила Святого Духа. 

Что же объединяет людей в Церковь?

Дух Святой.

Таинство собрания вокруг Христа - вот что такое Церковь.

12. "Спас в силах". (Из Дейсиса)

Кто же глава Церкви?

Господь Иисус Христос. Все обращены к Нему: и сердцем, и умом, и словом. "Горе имеем сердца",- слышим мы призывный возглас на каждой Литургии.

Когда же возникла христианская Церковь? 

Днем рождения христианской Церкви считается день Святой Пятидесятницы или Сошествия Святого Духа на апостолов. Это день полного откровения о Святой Троице. Люди получили опытное знание не только о Боге Отце - Творце мира, не только о Боге Сыне - Христе, но и о Духе Святом, пришедшем в мир, чтобы просвещать всех людей и хранить Церковь Божию, пребывая в Ней.

Д.З:     

Прочитать эпизод о Сошествии Святого Духа на апостолов (Деян. 2). Выучить отрывок из речи ап. Петра.

Тема 21
ЦЕРКОВЬ. СВЯТЫЕ. 

ЛИЧНЫЙ ПУТЬ ЧЕЛОВЕКА В ЦЕРКВИ

Похожи ли друг на друга члены одной семьи? Могут ли все в семье быть одинаковыми? И могут ли быть одинаковыми члены духовной семьи - Церкви? 

Конечно, нет.

Слайды:
1. Минейная икона.

Кто знает,  какая икона перед нами? Кто здесь изображен?

Это святые, мы видим нимбы над их головами.

Но почему они собраны вместе?

Перед нами минейная икона, от греческого слова "" (минос), что значит "месяц". Память этих святых отмечается Церковью в одном месяце.

А сколько минейных икон может быть? 

Двенадцать - по месяцам года.

Теперь посмотрим внимательно, какие же святые здесь изображены? Как мы узнаем, кто есть кто?

По облачению и надписям на иконе.

2. Иконостас. "Святители Московские".

Перед нами иконостас.  Каких святых мы видим здесь?

Разных святых всех времен и народов. В центре икона "Спас в силах", Иисус Христос изображен восседающим на троне. Справа от Него Иоанн Креститель, слева Богородица, за ними апостолы и архангелы. Выше - ветхозаветные пророки и праотцы, внизу - местные святые. И все обращены в молитве ко Христу.

Иконы:
3."Илья пророк в пустыне" (Псков, XIII в.)

А кого мы видим на этой иконе?

Это пророк Илия в пустыне, где он пребывал в молитве Богу. Здесь изображен и черный ворон, который приносил ему пищу.

Апостолы, пророки - это разные типы святых. А какие еще святые бывают?

4. "Преп. Сергий Радонежский”

Преподобные, то есть святые монахи. 

А теперь чья икона перед нами?

Это преподобный Сергий Радонежский. Обратим внимание на его облачение. На иконах монахи всегда изображаются в мантиях.

А еще кого мы знаем из святых?

5. "Свт. Николай Чудотворец"

Кто знает, какой это святой? 

Николай Чудотворец.

В каком же он облачении?

В епископском. Святые епископы, митрополиты, патриархи называются святителями.

Кого из святителей мы знаем?

6. «Святители Московские».

Святые предстоятели русской Церкви разных времен митрополиты Петр, Алексей, Иона, Филипп, Гермоген.

А в наши дни был прославлен еще один патриарх - святитель Тихон, который возглавлял Русскую Церковь с 1918 по 1925 год.

7."Св. Иоанн Кронштадтский”

Какие еще виды святости мы знаем?

Святые праведники. Это и священники и миряне. Те, кто своим чистым житием прославил Бога. Праведник своей жизнью свидетельствует о Боге, зовет к Нему. Он - живая Божия проповедь в мире.

Авраам говорил Богу, что не может погибнуть город, если есть в нем несколько праведников (Быт. 18, 24-32). И еще есть в народе поговорка: "Не стоит село без праведника".

Подумаем, как ее нужно понимать?

8."Блаженная Ксения Петербургская".

А кого мы видим на этой иконе?

Блаженная Ксения Петербургская. 

Кто такие блаженные?

Блаженный, то есть юродивый. 

Юродство - это очень трудное служение Богу. Юродивый сознательно отказывается от внешнего благочестия, от всякой внешней праведности. Юродство - особый способ борьбы с лицемерием, с фарисейством, то есть с самодовольством любого рода. Юродивый часто вообще не заботится о себе, а предоставляет свою жизнь воле Бога. Вы видели когда-нибудь юродивых?

Но нельзя путать юродство Христа ради с болезнью безумия. Болезнь нужно лечить, и сумасшедшего нельзя почитать провозвестником воли Божией.

9."Первомученик диакон Стефан" (или икона другого мученика).

Каких еще святых мы чтим в Церкви?

Мучеников, священномучеников, то есть тех, кто принял с верой и терпением посланные ему мучения. Мученики напоминают нам, что и Христос Спаситель здесь на земле страдал  и был казнен вместе с разбойниками. Мученичество нужно понимать как подвиг, как жертву. Мы знаем, что во время войны были   герои,   которые   жертвовали   своей жизнью ради других.  Нет выше подвига, чем положить "душу свою за други своя" (Ин. 15, 13, церковнослав.)

Как мы видим, типы святости различны. Каждый находит в Церкви свой путь. Какое же служение нам нужно взять на себя? Посмотрите вокруг - вы увидите, что нужно делать, чтобы послужить Богу.

Д.З:     

Нарисовать эпизод из жития своего любимого святого.

Тема 22
БЕСЕДЫ О ПРАВОСЛАВНОМ СИМВОЛЕ ВЕРЫ 

(См. Краткая программа катехизации для старшеклассников и родителей. Наст. изд. с. 363.)
1 урок - 1-6 члены Символа веры.

2 урок - 7-12 члены Символа веры.

Тема 23
БОГОСЛУЖЕНИЕ - ОБЩЕЕ ДЕЛО ЦЕРКВИ. ЛИТУРГИЯ

Вспомним прошлое занятие, мы говорили о святых: о преподобных, о святителях (кого так называют?), о праведниках, о мучениках... Все они составляют единую семью - Церковь Христову, так как глава Церкви - Господь Иисус Христос.

Ну а мы с вами, когда входим в храм, кто мы? Мы тоже чувствуем родство со всей большой церковной семьей. И те, кто сейчас живы и стоят рядом с нами, и те, кто уже почили, и святые, лики которых сияют на иконах,- все мы единая духовная семья. И в этой большой христианской семье есть определенный внутренний ритм жизни, единое общее дело. Какое?

Общее дело Церкви - служение Богу, нашему Творцу, Подателю всех благ.

А что значит служение? Разве Богу что-нибудь нужно от нас? Разве Он нуждается в чем-нибудь?

Бог ни в чем не нуждается. Служение, прежде всего, нужно для нас самих. Наша жизнь зависит от связи с нашим Творцом. Помните, Адам отошел от Бога и потерял радость.

Как же мы можем служить Богу?

Служение делом и служение словом. Добрые дела и молитва.

Что такое добрые дела, мы, в общем-то, сами догадываемся. Только будем помнить, что надо делать добро не для похвалы или нашей славы, не зарабатывать подарки и уважение, а дарить наши добрые дела Богу, все посвящать Ему.

А что такое Богослужение? Обратите внимание на само слово, оно состоит из двух частей: "Бого-служение", то есть Богу служение. Но в чем это служение?

Богослужение - это словесная служба "единым сердцем и едиными устами", это общая молитва, возводящая нас в духовное пространство, где всегда пребывает Господь.

Когда бывают Богослужения в храмах?

В наших церквах - утром и вечером. А иногда ночью - на Рождество, на Пасху.

Какие виды богослужений мы знаем?

Литургия, утреня, вечерня, молебны, часы... Видов Богослужений очень много. Бывают Богослужения не в храмах, а в домах или даже на улицах по особым поводам.

Но главное Богослужение Церкви - Литургия. Как переводится с греческого это слово? Общее дело.

Почему общая молитва называется общим делом, как вы думаете? Дело обычно имеет какой-то результат, итог. А молитва?

Молитва - это общение с Богом, приближение к Нему, разговор нашей души с Ним.

Чудо Литургии в том, что в ней Господь Сам выходит нам навстречу. На каждой Литургии совершается Евхаристия, Святое Причастие - Таинство Встречи Бога и человека. Господь посылает нам Святые дары, Хлеб Небесный: под видом хлеба и вина мы приобщаемся Его Телу и Крови.

Когда мы вкушаем Святые Дары, душа наша и все наше существо встречается со Христом.

Но почему мы этого не чувствуем?

А все ли мы можем почувствовать нашими земными чувствами? Они очень ограничены. Тут нужны умные очи сердца, а они открываются в человеке с ростом его духовного опыта.

Д.З:     
Подумать, что такое тайна и таинственный? Что вы об этом читали или слышали?

Тема 24
ЛИТУРГИЯ СЛОВА

Вспомним, что означает слово "литургия"? Что происходит на Литургии?

Чудо, тайна встречи человека и Бога. 

Можем ли мы увидеть это своими телесными очами?

Видеть,  как правило,  не можем,  но мы можем участвовать в этой тайне, ведь она совершается для нас.

Что мы дома вспомнили о тайне и таинственном? Что читали в книгах?

Люди во все времена знали, что бывают разные тайны. Иногда люди утаивают что-нибудь от других и это тоже называют тайной. Многим хочется эту тайну открыть. Но эта тайна житейская.

Бывает же тайна не человеком созданная, ее еще можно назвать чудом. Истинное чудо - непостижимое для нашего ума действие, его нельзя открыть, то есть объяснить и понять, но чуду можно верить.

Мы не можем понять до конца и саму жизнь, не мы ее создали. Но мы можем жить, то есть пользоваться всем, что есть в жизни, служить друг другу и благодарить Создателя за все.

Литургия - это Благодарение за чудо Вечной жизни, за чудо Спасения. Своим Воскресением Господь показал нам реальность будущей Вечной Жизни. И теперь мы ожидаем ее и движемся к ней.

Если составить схему последования Литургии, то она будет похожа на лестницу. А мы помним, что Иаков увидел во сне лестницу, соединяющую землю и Небо, и ангелы нисходили и восходили по этой лестнице.

На схеме № 4 мы попытались графически изобразить основные элементы. Литургии. Прямоугольниками обозначены постоянные элементы, а ромбами - элементы, изменяемые в соответствии с церковным уставом.

Литургия состоит из трех частей: Проскомидии, которая совершается в алтаре священником, Литургии Оглашенных, как еще называют Литургию Слова, и Литургии Верных.

Давайте подумаем, кто такие Оглашенные? Почему Литургия Оглашенных называется еще Литургией Слова? Какое самое главное место в Литургии Слова? По каким "ступеням" во время Литургии мы движемся, чтобы услышать Слово Божие?
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Символически Литургию можно представить как словесную лестницу, или, по-славянски, лествицу, возводящую нас к чуду. Она имеет четкую структуру, то есть последовательность молитв, чтений и других храмовых действий. Каких? Назовем их.

Каждение, открывание и закрывание Царских врат, входы священства, возглашения и другие.

Но, конечно, самое главное храмовое дейстрие - это молитва. Молитвы различаются между собой не только содержанием, но и формой. Вот, например, ектеньи - молитвенные прошения, которые возглашаются диаконом или священником, а паства или хор вторят: "Господи, помилуй" (1, 4, 8, 23, 25, 27).

Кроме того, есть личные молитвы предстоятеля, так называемые тайные молитвы, которые священник тихо читает в алтаре (2, 5, 9, 11, 14, 16, 20, 24, 26, 28). Обычно они заканчиваются громким возгласом (2\ 5\ 9', 14\ 24\ 26\ 28').

Третий вид молитв - общие или соборные молитвы, которые поются или читаются всей паствой или клиром. Сюда следует отнести и псалмопение (3, 6), и Евангельские песнопения (10), и древние церковные гимны (7, 13, 15).

Кроме молитв, есть и другие словесные действия в богослужении. Например, чтение отрывков из Священного Писания в соответствии с церковным уставом (18, 21),1 а также проповедь, харизматическое слово сегодняшней) Церкви (22).

Обратимся к последовательности богослужения. В Литургии Слова после первых молитвенных прошений - Великой ектеньи (1) и первой молитвы предстоятеля (2) - идет ветхозаветное песнопение - псалом, который называется антифоном, так как поется по стихам то одним хором, то другим (3). Это изменяемая часть литургии - в разные дни поются разные антифоны. Мы приводим в схеме отрывки из воскресных антифонов.

Каково же значение антифонов во всей движущейся, развивающейся структуре Литургии?

Антифоны - это духовная поэзия Ветхого Завета, песнопения звучат как молитва и одновременно как проповедь о щедрости и милости Божией.

Затем опять идет ектенья, но с меньшим количеством прошений - малая (4), вторая молитва предстоятеля (5) и второй антифон (6). После этого - первое литургическое исповедание веры - песнь Господу Иисусу Христу "Единородный Сыне" (7).

Затем .после второй малой ектеньи (8) и молитвы предстоятеля (9) идет третий антифон (10) - это новозаветные Заповеди блаженства, или как их еще называют "Блаженны". О чем в них говорится?

Вчитаемся в текст. Это проповедь Царства Небесного,   песнь   о   тех,   кто  живет   мыслью   о   нем и смиренно несет скорби земной жизни. Обычно "Блаженны" поются с тропарями канона дня или праздника.

Подумаем, почему после нашего исповедания веры на Заповедях блаженства открываются Царские врата?

Царствие Небесное открыто для  всех.  Бог всех призывает стать Его сынами.

После Заповедей блаженства - Малый вход или Вход в алтарь с Евангелием (12). Собравшийся вместе народ Божий готов служить Богу.

Следом поются тропари и кондаки праздника и храма (13). Эта часть Литургии каждый день немного изменяется. Почему? Что в ней остается постоянным?

Тропарь и кондак храма. 

Что меняется?

Тропари дней недели и праздников. 

Вспомним, что такое тропарь? Как переводится это слово? 

"Образ", "оборот", "способ". Тропарь - краткое песнопение, которое передает суть священного события, создает образ почитаемого святого.

Затем идет древняя соборная молитва - Трисвятое (15). Этому всеобщему молению предшествует предстоятельская молитва Трисвятого (14).

Что же означает это слово - "Трисвятое"? О ком здесь говорится?

Об Отце, Сыне и Святом Духе - о Живоначальной Троице.

В праздники Рождества Христова, Богоявления, в Лазареву и Великую Субботу, так как раньше именно в эти дни совершалось крещение, вместо Трисвятого поется крещальный стих:

Елицы во Христа креститеся, во Христа облекостеся.
А в праздник Воздвижения Креста Господня и в неделю Крестопоклонную вместо Трисвятого поется стих на поклонение Кресту:

Кресту Твоему поклоняемся, Владыко,
И Святое Воскресение Твое славим.
После Трисвятого Церковь готовится к слушанию Священного Писания. Вначале идет чтение из Деяний или Посланий Апостолов (18). Его предваряет предстоятельекая молитва (16) и прокимен (17). Затем читается отрывок из Евангелия (21), перед ним также молитва предстоятеля (20) и Аллилуйя (19).

Слово "прокимен" переводится как "предлежащий". Прокимен и Аллилуйя - это особый вид диалога, как бы перекличка священнослужителя и хора строчками из псалмов, подобранных определенным образом. Они помогают нам точно настроиться на восприятие конкретного отрывка из Священного Писания. Прокимны и Аллилуйя, так же как отрывки из апостольских и Евангельских чтений, бывают каждый день разные - в точном соответствии с богослужебным уставом.

После чтения Евангельского отрывка обычно предстоятель говорит проповедь (22). (В практике церковной жизни проповедь часто говорится перед причащением мирян, или вообще в самом конце Литургии. Место ее в богослужении уставом строго не закреплено).

Проповедь живой голос сегодняшней Церкви, взывающей и глаголющей ко всем, кто может ее услышать. В общей структуре Литургии Слова проповедь соединяет два времени, два пространства: Евангельское и наше, вечное и временное.

Заканчивается Литургия Слова тремя ектеньями: Сугубой (23), где хор, на каждое прошение, начиная с третьего, трижды поет "Господи, помилуй", Ектеньей об усопших (25) и Ектеньей об оглашенных (27), то есть о тех, кто еще не принял Святого Крещения, но готовится к нему, изучая истины веры. Каждой ектенье предшествуют особые молитвы предстоятеля (24, 26, 28).

Подумаем, каково же значение Литургии Оглашенных?

Это открытая проповедь христианства, точное наставление в вере, введение в самый центр Священного Предания Церкви.

На Литургии Слова могут присутствовать все, кто хочет услышать слово Церкви. Но в конце ее раздается возглас: "Оглашенные, изыдите!" (29). Те, кто еще не стал членом Церкви Христовой, должны покинуть храм, ибо дальше начинается Таинство Верных.

Д.З:     
Сделать схему Литургии Слова. Выписать из антифонов словосочетания, которые говорят о любви Бога к людям.

Тема 25
ЛИТУРГИЯ ВЕРНЫХ

Часть 1
Вспомним, почему оглашенные должны уйти после Литургии Слова? Почему мы называем Церковь Телом Христовым? Какая самая важная часть в Литургии? Как переводится это слово "Евхаристия"?

Что происходит во время таинства? Почему в этом таинстве используются хлеб и вино? Что означает для человека хлеб и вино? Какое значение имеет для нас пища? Почему мы молимся перед едой?

Какие вы знаете чудеса над хлебом и вином, которые сотворил Христос? Почему Христос отказал ся превратить камни в хлебы, но совершил чудо умножения хлебов? Как вы понимаете слова Христа "Хлеб Божий есть Тот, Который сходит с небес и дает жизнь миру" (Иоанн, 6, 33)? Что значит давать жизнь миру? Что означало древо жизни, находившееся в Раю?

Назовем основные этапы литургического действия.

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ЛИТУРГИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ  

Литургия Оглашенных
Молитвенные прошения

Пение псалмов

Вход с Евангелием

Чтение Апостола и Евангелия

Проповедь

Литургия Верных
Перенесение Святых Даров на Престол 

Целование мира 

Исповедание веры 

Благодарение Святой Троице за: 

Творение 

Искупление 

Благодеяния

Благодарное воспоминание дел Сына Божия: 

установления таинства Евхаристии 

Крестной смерти 

Воскресения 

Вознесения 

сидения одесную Отца 

будущего Второго Пришествия 

Возношение хлеба и вина в память Жертвы Христа 

Призывание Духа Святого 

Таинство Пресуществления

Молитвенные прошения: 

о причащающихся 

о святых о всех усопших 

о живущих 

Преломление Агнца и преподание Святых Даров.

Вспомним, почему оглашенные должны уйти после Литургии Слова? Почему мы называем Церковь Телом Христовым? Какой самый важный этап в Литургии? Что такое таинство Евхаристии? Как переводится это слово?

Что происходит во время таинства? Почему в этом таинстве используются хлеб и вино? Что означает для человека хлеб и вино? Какое значение имеет для нас пища? Почему мы молимся перед едой? Какие вы знаете чудеса над хлебом и вином, которые сотворил Христос? Почему Христос отказался превратить камни в хлебы, но совершил чудо умножения хлебов? Как вы понимаете слова Христа "Хлеб Божий есть Тот, Который сходит с небес и дает жизнь миру" (Иоанн, 6, 33)? Что значит давать жизнь миру? Что означало древо жизни, находившееся в Раю?

Часть 2
Разберем структурную схему Литургии Верных. (Таблица №2)

(Задача педагога - донести глубокий смысл и значимость литургических молитв, объяснить стремительно развивающееся словесное действие Литургии. Для этого на уроках часто приходится многие церковнославянские выражения переводить на русский. В педагогических целях для более ясного понимания богослужебного текста приводим здесь некоторые примеры допустимой на наш взгляд русификации, то есть пластического соединения двух языков, при котором остается неизменным общий дух и стиль высказывания)1.

ТАБЛИЦА №2

ЛИТУРГИЯ ВЕРНЫХ
(Структурная схема литургии святителя Иоанна Златоуста)

1 В схеме использованы русские соответствия молитв, взятые из книг: Всенощное бдение. Литургия. Киров, 1991; Православный толковый молитвослов. Спб., 1907; Литургия свт. Иоанна Златоуста с пояснениями. М., 1994.
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В чем структурное отличие Литургии Верных от Литургии Слова?

По схеме видно, что почти все элементы в Литургии Верных неизменяемые (изменяемые в схеме обозначены ромбами). Вся Литургия Верных в структурном отношении представляет собой некий единый блок различного типа молитв: ектений (1, 3, 8, 26), соборных молитвенных песнопений (5, 24, 28, 31, 34, 36), возглашений (12, 14, 16, 19, 25, 29), исповедания (10), покаянных молитв (32), молитв предстоятеля (2, 4, 6, 9, 13, 15, 17, 20, 22, 23, 29, 27, 35).

Кроме того, в Литургию Верных входят таинственные священнодействия (7, 11, 18, 30, 33). Это то, что мы можем видеть и слышать.

Но главное чудо Литургии Верных незримо. Это чудо схождения Христа к нам, на Святые Дары - Таинство Пресуществления (21).

Спросим себя, можем ли мы понять, как совершается это чудо?

Нет, оно остается недоступным для человеческого ума и чувств. Однако вся история Церкви свидетельствует о том, что чудо единения нас с Господом совершается, путь святости открывается, и им уже шествуют сонмы святых всех времен и народов. В этом суть таинства Евхаристии.

А теперь вспомним, что произошло на Тайной Вечере? Что означают слова Христа "Сие есть Тело Мое, которое за вас предается... сия чаша есть новый завет в Моей Крови, которая за вас проливается..." (Лк. 22, 19-20)?

Именно Тайная Вечеря была первой Евхаристией, совершенной Самим Христом.

Давайте проследим последовательность Литургии Верных, вникая в молитвенные обращения предстоятеля, здесь они несут главную смысловую нагрузку, отражая духовный опыт всей Церкви.

Начинается Литургия Верных с ектеньи (1) и молитвы предстоятеля (2). Затем - вторая ектенья верных (3) и вторая молитва предстоятеля (4). После этого начинается Херувимская песнь (5), собирающая всех Верных воспеть Славу Божию, как воспевает ее весь ангельский мир. В это время Святые Дары торжественным шествием переносятся с Жертвенника на Престол.

Это - Великий вход (7). Что он собой знаменует?

Вхождение всех в новое духовное состояние. Горячее желание быть ближе к Богу, служить Ему. Все это отражено в молитве предстоятеля (6).

После Великого входа - просительная ектенья (8) и молитва священника о приношении бескровной Жертвы (9) и следом всеобщее исповедание - Символ веры (10). О чем он говорит?

В нем сконцентрировано все христианское учение, главные догматы Церкви о Триедином Боге - Отце, Сыне и Святом Духе, о двух природах во Христе, о Святой Церкви.

После Символа веры - Целование мира (11). С возгласом "Христос посреди нас!" христиане целуют друг друга в знак любви.

Задумаемся, каким образом Христос может присутствовать среди нас в храме?

Бог там, где любовь. Поэтому, желая встречи с Ним, мы стремимся поселить в своем сердце любовь ко всем, находящимся рядом с нами, ко всем живущим.

Затем начинается главная часть Литургии Верных - Евхаристический канон, это особые молитвы предстоя-теля (13, 15, 17, 20), дополняемые всеобщими возглашениями собравшихся (12, 14, 16, 19).

(Необходимо пояснить некоторые смысловые связи молитв, где единые синтаксические конструкции разбиваются на два голоса: на возгласы иерея и ответы хора 13 и 14; 17 и 19; 23 и 24, 25; 27 и 29).

По тексту можно видеть, как нарастает духовное напряжение всей предстоящей Церкви, священнослужитель же облекает эту всеобщую энергию любви и стремления к Богу в огненные слова молитвы. И вот совершается Возношение Святых Даров (18), а затем призывание Духа Святого на Них (20). Наступает самый священный миг Литургии, происходит Таинство Пресуществления (21): хлеб и вино таинственно изменяют свою сущность, становясь истинным Телом и истинной Кровью Христовой.

После этого предстоятель начинает молиться о причащающихся (22), обо всех членах Церкви (23). Хор как бы вступает в диалог с ним и особо возносит хвалу Пресвятой Богородице (24). Священник продолжает молиться о Церкви, о стране, о властях, поминая усопших и живых.

Затем идет просительная ектенья из 12 прошений (26). И вслед за молитвой предстоятеля (27) мы молимся о даровании нам благодати быть сынами Божиими и обращаться к Богу - "Отче наш" (28). Звучит эта соборная Евангельская молитва, и Святое со словами благодарения и надежды, которые возносит предстоятель (27), готовится быть преподано Святым, то есть христианам, собравшимся в Церковь и славящим Бога.

Здесь опять вступает хор, возглашая, что свят лишь один Господь,- и вся Церковь трепетно замирает в ожидании.

Далее следуют молитвы ко Святому Причащению (32) и само Причащение, сначала священнослужителей в алтаре (30), затем мирян, которые готовы к Причастию (33).

Заканчивается Литургия благодарственными молитвами (34), хвалебным псалмом (36) и всеобщим Многолетием (38).

Это церковное Таинство не может быть сравнимо ни с чем в нашей земной жизни. Оно есть преодоление всех земных законов и выход в пространство Вечной Жизни, где мы встречаемся с Богом и пребываем с Ним.

А теперь подумаем, что значит причаститься? Что значит сделаться частью Христа? Как в нашей жизни будет проявляться то, что мы причащаемся Его страданию и Его Воскресению?

Здесь, на земле по примеру Спасителя мы берем на себя крест служения людям, и надеемся, что Господь поможет нам его нести.

Как же верующие готовятся к причастию и что ему предшествует в нашей Церкви?

Прежде таинства Причащения должно совершиться таинство Покаяния, то есть исповедь.

Из чего состоит подготовка к исповеди?

Из обнаружения своих дурных дел, намерений и своих дурных мыслей.

(Разобрать некоторые покаянные молитвы из правила ко Святому Причащению).

Д.З.:    
Выписать несколько покаянных стихов из правила ко Святому Причащению и благодарений после него.
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ПЕРЕХОДЯЩИЕ ЦЕРКОВНЫЕ ПРАЗДНИКИ    СХЕМА № 8

Тема 26
ЦЕРКОВНЫЙ ГОД

Вспомним молитвы из правила ко Святому Причащению. Мы явственно чувствуем, что христианство постоянно побуждает нас воспитывать себя, готовить к Царствию Небесному. Церковь - школа для нашей души. А любая школа имеет свой распорядок, свой ритм жизни. Какой же ритм жизни Церкви? Чем он задается?

Праздниками.

Что такое праздник? От какого слова происходит слово "праздник"?   Что   значит   праздный?   Какие   бывают праздники в семье? Какое значение семейный праздник имеет лично для каждого из нас? А что такое церковный праздник? Какие вы знаете церковные праздники? 

Рисуем на одной половине доски годовой круг непереходящих церковных праздников (см. схему 7). Напоминаем основные события праздника и поясняем установление календарной даты празднования. ( См. нашу книгу "Церковный год", М., 1999.).

 Затем на второй половине доски рисуем круг переходящих праздников, пасхальный цикл (см. схему 8). Объясняем в общих чертах, как считается пасхалия. 

Церковные праздники каждый год повторяются, но сочетания непереходящих праздников и пасхального цикла - разные.

Каждый праздник - веха нашей жизни. Но чтобы понять это, нужно найти его духовный смысл. Как же это сделать?

Прежде всего нужно сосредоточиться на главном, войти в то особое пространство, которое означено священным событием, и поискать в нем места... для себя.

Священная История вмещает не только прошлое, но и настоящее, и будущее.

Христос пришел ко всем. И в судьбах всех людей отражается Его судьба и путь.

Все человечество способно "уместиться" в Евангельском Откровении. Мы с удивлением узнаем себя в тех или иных героях.

Поэтому-то Церковь так нужна нам. Круг церковных праздников задает для человека благотворный ритм жизни, то есть способствует его духовному росту и крепости.

Д.З.:    
Сделать из картона круг-календарь с указанием неподвижных церковных праздников. Сверху прикрепить меньший диск с отметками подвижных праздников, а поверх него - вращающуюся стрелку, показывающую, в каком месте церковного года мы находимся.



Одноименная глава книги:
Сурова Л.В. Воскресная школа сегодня. М. 1996
